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Contoh

 1. Lengkapkan jadual yang berikut.  TP 1

Complete the following table.

Nombor 
Number

Asas
Base

Indeks
Index

Pendaraban berulang
Repeated multiplication

Contoh

24 2 4 2 × 2 × 2 × 2

45 4 5 4 × 4 × 4 × 4 × 4

 2
5 6 2

5 6
2
5

 × 2
5

 × 2
5

 × 2
5

 × 2
5

 × 2
5

(–0.3)2 –0.3 2  (–0.3) × (–0.3)
n7 n 7 n × n × n × n × n × n × n

 2. Ungkapkan setiap nombor berikut dalam bentuk indeks dengan asas yang diberikan.  TP 2

Express each of the following numbers in index form with the base given.  

64 (asas / base 2)

Kaedah / Method 1

2 64
2 32

2 16
2 8
2 4
2 2

1

6 kali
6 times

64 = 26

Kaedah / Method 2

2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2
    4

        8

          16

             32

                64

6 kali
6 times

SP  
1.1.1

SP  
1.1.2

Nota Ekspres

Indeks
Indices1

BAB
MODUL PBD

Nombor dan OperasiBidang Pembelajaran

Tatatanda Indeks
Index Notation1 . 1

Buku Teks ms. 2 – 6

PO
W

ER
PO

IN
T 

IN
TE

R
A

K
TI

F
N

O
TA

 V
IS

U
A

L

Indeks menunjukkan bilangan kali sesuatu nombor didarabkan dengan dirinya sendiri, merupakan cara mengungkapkan pendaraban 
berulang dengan menggunakan asas dan indeks / eksponen.
Index (Indices) shows the number of times a number is multiplied by itself, which is a way of expressing repeated multiplication using base and index/ 
exponent.

35 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3

indeks / eksponen
index / exponent

asas
base

berulang 5 kali 
repeated 5 times

      

35 dibaca sebagai ‘3 kuasa 5’.
35 is read as ‘3 to the power of 5’.

Tip   Penting

TUTORIAL

Nombor dalam 
bentuk indeks
Numbers in index form

EG-2



      Modul PBD    Pentaksiran Formatif

1 	 Praktis topikal yang menilai kesemua Tahap 
Penguasaan (TP1-6) yang tercakup dalam 
DSKP.

2 	 Soalan yang mematuhi Standard 
Kandungan (SK) dan Standard Pembelajaran 
(SP) serta menepati kandungan dalam buku 
teks.

3 	 Bahan pembelajaran digital seperti Info, 
Video, Video  Tutorial, Video Penyelesaian,  
Kalkulator, Model 3D, KBAT Ekstra dan 
Refleksi & Ria menyokong pembelajaran 
yang kondusif. 

4 	 Soalan Kemahiran Berfikir Aras Tinggi 
(KBAT) untuk mencabar pemikiran murid.

5 	 Aktiviti seperti Projek STEM dan PAK-21 
disertakan untuk menyempurnakan PdPc.

6 	 Masteri ke Arah UASA memberikan 
panduan langkah demi langkah untuk 
menjawab soalan berpiawai UASA. 
Soalan yang serupa disediakan untuk 
membolehkan murid berlatih secara 
efektif.
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Nota Ekspres

Angka Bererti
Significant Figures2.1

Buku Teks ms. 32 – 36

 1. Lakukan aktiviti di bawah.  TP 1

Carry out the following activity.  
(a) Rajah berikut menunjukkan panjang rod yang sama yang diukur dengan pembaris 

meter yang berlainan. Tandakan (3) bagi anggaran ukuran yang lebih tepat dengan 
menggunakan penghampiran.
The following diagram shows the length measurement of an identical rod using different metre rules. Mark 
(3) the more accurate estimate in measurements using approximation.
(i) 

7
7 8 9

(ii) 

7
7 8 9

(b) Tentukan nilai anggaran menggunakan penghampiran dan nilai sebenar dalam situasi berikut. 
Bandingkan nilai-nilai itu dan lengkapkan pernyataan di bawah dengan perkataan yang betul.
Determine the estimated values by using approximation and the actual values in the following situations. Compare the values and 
hence complete the statement below with the correct words.

Situasi / Situation Nilai anggaran
Estimated value

Nilai sebenar
Actual value

Harga sekeping kek ialah RM18.35. Puan Lee membeli
3 keping kek. Tentukan jumlah bayaran.
The price of a cake is RM18.35. Madam Lee buys 3 cakes. Determine the 
total payment.

20 × 3 = RM60 18.35 × 3 = RM55.05

Seutas tali sepanjang 129.6 m dipotong kepada dua 
bahagian. Tentukan panjang setiap bahagian.
A rope of 129.6 m is cut into two parts. Determine the length of each part.

130 ÷ 2 = 65 m 129.6 ÷ 2 = 64.8 m

anggaran / estimation  penghampiran / approximating  angka bererti / significant figure

Keputusan / Conclusion:
Penghampiran  suatu nilai kepada angka bererti  tertentu membolehkan anggaran  

yang lebih tepat.
Approximating  a value to a certain significant figure  allows for a more accurate estimation .

SP  
2.1.1

8.1 cm 3

8.13 cm 

8.15 cm 3

8.145 cm 

Angka bererti
Significant figure

Angka bererti
Significant figure

Bukan angka bererti
Not significant figure

Bukan angka bererti
Not significant figure

Angka bererti suatu nombor ialah digit-digit menunjukkan tahap kejituan tertentu.
Significant figures of a number are the digits that express a specified degree of accuracy.

Integer / Integer Perpuluhan / Decimal
30 800 0.0120800

Bentuk Piawai
Standard Form2

BAB
MODUL PBD

Nombor dan OperasiBidang Pembelajaran

INFO

Peraturan bagi menentukan 
angka bererti
Rules for determining
significant figures

PO
W

ER
PO

IN
T 

IN
TE

R
A

K
TI

F

TUTORIAL

Penghampiran
Approximation

1

2

3
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 25. Selesaikan setiap yang berikut. TP 5

Solve each of the following.

(a) Rajah di sebelah menunjukkan sebatang lebuh raya. P, Q dan R ialah tiga titik 
di tepi lebuh raya itu. Diberi jarak di antara P dengan R ialah 7 m. Hitung lebar, 
dalam m, lebuh raya itu.  

 The diagram shows a highway. P, Q and R are three points on the edge of the highway. Given the 
distance between P and R is 7 m. Calculate the width, in m, of the highway.

 sin 45° = PQ
7

 

 PQ
7

 = 1
√2

 PQ = 1
√2

 × 7

  = 4.95 m
Lebar lebuh raya ialah 4.95 m.
The width of the highway is 4.95 m.

(b) Rajah di sebelah menunjukkan bumbung sebuah rumah. 
Bumbung itu condong pada sudut θ dari mengufuk. Cari saiz 
sudut θ kepada darjah yang terdekat. 

 The diagram shows the roof of a house. The roof makes an angle θ with the 
horizontal. Find the size of angle θ to the nearest degree.

  x = 5.2
2

 tan θ = 1.5
2.6

   = 2.6 m  θ = tan–1 (0.5769)
     = 30°

(c) Rajah di sebelah menunjukkan sebuah kuboid. M dan N masing-masing ialah 
titik tengah bagi JK dan EF. Jika segi tiga bersudut tegak NML dibentuk dalam 
kuboid tersebut, hitung nilai ∠MNL. 

 The diagram shows a cuboid. M and N are the midpoints of JK and EF respectively. If a right-angled 
triangle NML is formed in the cuboid, calculate the value of ∠MNL.

ML = √32 + 42    
 = √25    
 = 5 cm 3 cm

5 cm
M

N

L

tan ∠MNL = 5
3

 ∠MNL = tan–1 15
3 2  

  = 59.04°
  = 59°2'

(d) Seekor kucing melihat seekor tikus pada tanah mengufuk. Sudut tunduk tikus itu dari penglihatan 
kucing ialah 13°. Anggap paras mata kucing berada pada jarak menegak 25 cm dari tanah. Hitung 
jarak mengufuk, dalam cm, di antara kucing dan tikus itu.

 A cat sights a mouse on a horizontal ground. The angle of depression of the mouse from the sight of cat is 13°. Assume that the cat’s 
eye level is a vertical distance of 25 cm from the ground. Calculate the horizontal distance, in cm, between the cat and the mouse. 

  tan 13° = 25
Jarak/ Distance

 
25 cm

13°

13°

 
  Jarak/ Distance = 25

tan 13°
                    = 108.3 cm

SP  
5.1.7

Mengaplikasi
KBAT

45°

7 m

Q R

P

Ka
ed

ah

Alternatif
Guna teorem Pythagoras untuk mencari lebar lebuh raya.
Use Pythagoras' theorem to find the width of the highway.
Katakan / Let PQ = a
 a2 + a2 = 72 
 2a2 = 49

 a = 49
2

  = 4.95 m

tan 45° = 1, 
maka/hence 
PQ = QR

5.2 m

1.5 m

θ

x

E H
K

N

F G

L

M

J I

6 cm

4 cm

3 cm

3 cm

4 cm

K

M

L

J I
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Masteri ke Arah UASA

Faham Tulis

(a) Ungkapkan persamaan AB dalam bentuk y = mx + c  
untuk mencari kecerunan.

 Express the equation of AB in the form y = mx + c to find the 
gradient.

 Garis lurus yang selari mempunyai kecerunan yang 
sama. 

 Lines which are parallel have the same gradient.

 Gantikan nilai kecerunan dan pintasan-y ke dalam  
y = mx + c.

 Substitute the value of gradient and the y-intercept into  
y = mx + c.

(a) AB: 2x − y + 2 = 0
  y = 2x + 2

  Kecerunan garis CD = Kecerunan garis AB
  Gradient of line CD = Gradient of line AB
   = 2

 Persamaan garis CD:
 Equation of line CD: 
 y = 2x − 1

(b) Tentukan jarak OR daripada rajah.
 Determine the distance OR from the diagram.

 Gantikan y = 0 ke dalam persamaan CD untuk 
mencari koordinat-x bagi titik Q dan seterusnya 
tentukan jarak OQ.

 Substitute y = 0 into the equation of CD to find the x-coordinate 
of point Q and hence determine the distance OQ.

 Luas segi tiga OQR / Area of triangle OQR 
 = 1

2
 × OR × OQ

(b) OR = 1 unit / unit

 Apabila / When y = 0, 
  0 = 2x − 1 
  x = 1

2
 

 ∴ OQ = 1
2

 unit/units

 Luas segi tiga OQR / Area of triangle OQR

 = 1
2

 × 1 × 1
2

 = 1
4

 unit2

Rajah di sebelah menunjukkan dua garis yang selari, AB dan CD. Garis CD masing-
masing bersilang dengan paksi-x dan paksi-y pada titik Q dan R. Diberi persamaan 
garis AB ialah 2x − y + 2 = 0.
The diagram shows two parallel lines, AB and CD. The line CD intersects the x-axis and the y-axis at points Q 
and R. It is given that the equation of line AB is 2x − y + 2 = 0.

(a) Cari persamaan garis CD dalam bentuk y = mx + c.
 Find the equation of line CD in the form y = mx + c.

(b) Cari luas, dalam unit2, bagi segi tiga OQR.
 Find the area, in unit2, of triangle OQR.

y

O

A

B D

Q

R–1

C

x

Rajah di bawah menunjukkan dua garis lurus, AB dan CD. Garis AB bersilang dengan paksi-y dan paksi-x masing-
masing pada titik P dan Q. Garis CD bersilang dengan paksi-y dan paksi-x masing-masing pada titik P dan R.
The diagram below shows two straight lines, AB and CD. The line AB intersects the y-axis and the x-axis at points P and Q respectively. The line CD 
intersects the y-axis and the x-axis at points P and R respectively.

Diberi bahawa persamaan garis CD ialah 2y + x − 6 = 0.
It is given that the equation of line CD is 2y + x − 6 = 0.

(a) Cari persamaan garis AB dalam bentuk y = mx + c.
 Find the equation of line AB in the form y = mx + c.

(b) Cari luas, dalam unit2, bagi segi tiga PQR.
 Find the area, in unit2, of triangle PQR.

Jawapan/Answer  :

(a) y = 3
5

x + 3  (b) 161
2

 unit2

y

O–5A

Q

C

D

B

P

R
x

CUBA DIRI

Matematik  Tingkatan 3 Bab 4 Lukisan Berskala 
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(e) Dalam rajah di sebelah, A ialah sebuah prisma dengan  
keratan rentas seragam yang berbentuk trapezium dan  
B ialah lukisan berskalanya.  Modul hebat M20

 In the diagram, A is a prism with a uniform cross-section in the  
shape of trapezium and B is its scale drawing.   
(i) Cari nilai x, y dan z.
 Find the values of x, y and z.
(ii) Berapakah isi padu prisma A? 
 What is the volume of the prism A?

(i) Skala / Scale = 4 cm : 2 cm

  = 1 : 1
2

 

 Lukisan berskala itu adalah dua kali objeknya. 
 The scale drawing is twice its object. 

  Maka / Hence,
 2 × x = 8
 x = 4

 x + y = 2 × 7
 4 + y = 14
 y = 10

 2 × z = 10
 z = 5

(f ) Rajah di sebelah menunjukkan pelan sebuah kolam renang.
 Berapakah luas sebenar, dalam m2, kolam renang itu? 
 The diagram shows the plan of a swimming pool.
 What is the actual area, in m2, of the swimming pool? 

 [Guna / Use π = 22
7

]

1 cm mewakili / represents 3 m
4 cm mewakili / represents (4 × 3) m = 12 m
0.5 cm mewakili / represents (0.5 × 3) m = 1.5 m

Luas sebenar segi empat tepat = 12 × 3
Actual area of the rectangle = 36 m2

Luas sebenar semi bulatan = 1
2

 × 22
7

 × 1.52

Actual area of the semicircle
  = 3.54 m2

Luas sebenar = 36 + 3.54
Actual area = 39.54 m2

2 cm
4 cm

8 cm

10 cm

7 cm (x + y) cm

x cm

z cm

A

B

(ii) Isi padu / Volume 

 =  1
2

 × (4 + 7) × 2 × 5

 = 55 cm3

TIM
SS / P

ISA

Ukur saiz pelan kolam 
renang itu.
Measure the size of the 
swimming pool plan.

0.5 cm

1 cm

4 cm

Skala / Scale :
1 cm mewakili 3 m
1 cm represents 3 m

Tahap Penguasaan Bab 4 TP 1 TP 2 TP 3 TP 4 TP 5 TP 6

AKTIVITI 
PAK-21

Membina Bentuk 3D
Construct 3D Shape

PROJEK 
STEM

Membina Model Sistem Suria
Solar System Model Building

KBAT EKSTRA REFLEKSI & RIA

PR
A

K
TI

S 
EK

ST
R

A 
SU

M
AT

IF
 4

5

6

4
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Modul UASA   Pentaksiran Sumatif
1 	 Ujian-ujian topikal dengan soalan-soalan 

berpiawai UASA.
2 	 Ujian Pertengahan Sesi Akademik (UPSA) Kod QR

3 	 Ujian Akhir Sesi Akademik (UASA) 

4 	 Pembelajaran digital melibatkan Kuiz Gamifikasi

Jawapan
Jawapan keseluruhan buku 
Kod QR  disediakan 

di halaman Kandungan.

F

E Skor
/39
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 Matematik Tingkatan 3 Modul UASA

Skor
/32

 1. Antara berikut, yang manakah betul?
Which of the following is correct?
A k × k × k × k = 4k
B ab × ab × ab = ab3

C h × h × h × h = h4

D 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 53

 2. Cari nilai x jika (−3)x = −27.
Find the value of x if (−3)x = −27.
A 3 
B 9 
C –3
D –9

 3. Diberi / Given 93 = 
6

    

Apakah nilai yang mesti ditulis dalam petak?
What value must be written in the box? 
A 3 C 6
B 5 D 18

 4. Permudahkan 
Simplify

  p5 × (2p3)4

A 2p12 
B 2p17

C 16p12

D 16p17

 5. Antara berikut, yang manakah nilainya paling 
besar?
Which of the following has the largest value?
A 595 
B 2547

C 12532

D 62523

 6. Setiap yang berikut adalah setara dengan 3(8m)2,  
kecuali
Each of the following is equivalent to 3(8m)2 , except

A (8m2)
1
3

B 38m2 

C (8m)
1
32

D 4m
2
3

SP  
1.1.1

SP  
1.1.2

SP  
1.2.3

SP  
1.2.3

SP  
1.2.3

SP  
1.2.5

 7. Permudahkan
Simplify

  
x2y × 6x3y2

2x4y
– 1

2

A 3y2 
B 3y3 
C 3xy2

D 3xy3

 8. Cari nilai bagi
Find the value of

  9k × 3 × 243
k
5

32k ÷ 31 – k

A 1 
B 3
C 9
D 27

 9. Selesaikan
Solve

  1252 – x × (25x)4 = 5x

625

A x = − 5
2

 

B x = − 3
2

 

C x = 3
2

D x = 5
2

 10. Diberi 4x = 25 dan 8y = 7, cari nilai bagi 2x − 6y.
It is given that 4x = 25 and 8y = 7 , find the value of 2x − 6y.

A − 44

B 5
49

C 49
5

D 245

SP  
1.2.6

SP  
1.2.6

SP  
1.2.7

SP  
1.2.7

BAHAGIAN A

Ujian 1
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 Matematik Tingkatan 3 Modul UASA

(b) Rajah di bawah menunjukkan sebuah 
piramid. 
The diagram below shows a pyramid.

 

S

T

Q

P

R

3 cm

X

2 cm

2 cm

(i) Lukis dengan skala penuh, dongakan 
piramid pada satah mencancang yang 
selari dengan QR sebagaimana dilihat 
dari X.
Draw to full scale, the elevation of the pyramid on a 
vertical plane parallel to QR as viewed from X.

[2 markah / 2 marks]

(ii) Berdasarkan (i), isi tempat kosong dalam 
ruang jawapan dengan “=” atau “≠”.
Based on (i), fill in the blanks in the answer space 
with “=” or “≠”.

[2 markah / 2 marks]
 Jawapan/ Answer:

(i)

 2 cm
Q/P R/S

T

3 cm

(ii) panjang QT 
yang dilukis
the length of QT 

drawn

 
≠

 panjang QT 
pada piramid
the length of QT 
on the pyramid

 panjang PS 
yang dilukis
the length of PS 

drawn

 
=

 panjang PS 
pada piramid
the length of PS 
on the pyramid

 

SP  
7.1.2
7.2.1

(c) Rajah di bawah menunjukkan pelan, 
dongakan depan dan dongakan sisi suatu 
pepejal.
The diagram below shows the plan, front elevation and 
side elevation of a solid.

5 cm

Pelan
Plan

3 cm

3 cm

2 cm

7 cm

4 cm

4 cm

3 cm
5 cm

Dongakan depan
Front elevation

Dongakan sisi
Side elevation

 Hitung isi padu, dalam cm3, pepejal tersebut.
Calculate the volume, in cm3, of the solid.

[3 markah / 3 marks]
 Jawapan / Answer :
 Isi padu pepejal / Volume of solid

 = (5 × 7) − 2 × 1
2

  × 3 × 4 × 5 

 = (35 − 12) × 5 
 = 115 cm3

SP  
7.2.3

Mengaplikasi
KBAT

KUIZ 
GAMIFIKASI 7

GAMIFIED 
QUIZ 7
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Skor
/100

Ujian akhir SeSi akademik
UASA

2 jam / 2 hours

Bahagian A / Section A

[20 markah / 20 marks ]
Jawab semua soalan. / Answer all questions.
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 1. Antara berikut, yang manakah adalah betul?
Which of the following is correct?

A  a
b –2

 = b2

a2
 C 4ab = ab

1
4

B 1
ab–1

 = ab D a
b–2

 = b2

a

 2. Permudahkan
Simplify

  
16x2y4 × 327x6y9

6(x0y2)3

A 2x3y C 2x3

y

B 6x3y D 6x3

y

 3. Selesaikan
Solve

  64(4x + 2) – 1 = 0

A –8 C 5
B –5 D 8

 4. Bundarkan 0.00102537 betul kepada tiga angka 
bererti.
Round off 0.00102537 correct to three significant figures.

A 0.001 
B 0.00102 
C 0.001025
D 0.00103

 5. 3.15 × 105 + 2.01 × 104

1.117 × 104

A 3 × 10–2 
B 3 × 10–1 
C 3 × 101

D 3 × 102

 6. Rajah di bawah menunjukkan sebuah padang
  berbentuk segi empat tepat.

The diagram below shows a rectangular field.

  

7.23 × 104 mm

1.54 × 105 mm

  Hitung perimeter, dalam cm, padang tersebut.
Calculate the perimeter, in cm, of the field.

A 2.263 × 104 
B 2.263 × 105 

C 4.526 × 104 
D 4.526 × 105

 7. Antara berikut, yang manakah kelebihan kad 
kredit?
Which of the following is an advantage of credit cards?

A Kaedah pembayaran yang mudah dan cekap
 Easy and efficient payment method

B Berbelanja lebih daripada sepatutnya
 Overspending

C Dikenakan caj-caj seperti yuran tahunan
 Incur charges such as annual fees

D Sesetengah kedai tidak menerima 
pembayaran melalui kad kredit

 Some stores do not accept credit payment

 8. Encik Hafiz mendepositkan RM60 000 ke dalam 
akaun simpanannya dengan kadar faedah 
tahunan sebanyak 3.5% dan dikompaun setiap 
suku tahun. Hitung jumlah faedah yang diterima 
oleh Encik Hafiz selepas tiga tahun.
Encik Hafiz deposited RM60 000 into his savings account with 
an annual interest rate of 3.5% and compounded quarterly. 
Calculate the total interest that Encik Hafiz has received after 
three years.

A RM6 602.15 
B RM6 612.21 
C RM66 602.15
D RM66 612.21

 9. Puan Siti memandu 25 km dari rumahnya ke 
pejabatnya. Cari jarak, dalam cm, di antara rumah 
dengan pejabat pada suatu peta, jika skala yang 
digunakan pada peta tersebut ialah 1 : 200 000.
Puan Siti travels 25 km from her house to her office. Find the 
distance, in cm, between the house and the office on a map, if 
the scale used on the map is 1 : 200 000.

A 125 
B 12.5 
C 1.25
D 0.125
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JAWAPAN
BAB 1

 1.

Nombor 
Number

Asas
Base

Indeks
Index

Pendaraban berulang
Repeated multiplication

45 4 5 4 × 4 × 4 × 4 × 4

 2
5 6 2

5 6
2
5

 × 2
5

 × 2
5

 × 2
5

 × 2
5

 × 2
5

(–0.3)2 –0.3 2  (–0.3) × (–0.3)
n7 n 7 n × n × n × n × n × n × n

 2. 
(a) 243 (asas / base 3)

 

3 243
3 81

3 27
3 9
3 3

1
 243 = 35

(b) 1 024 (asas / base 4)

 

4 1 024
4 256

4 64
4 16
4 4

1
 1 024 = 45

(c) 2 401 (asas / base –7)
 

 

–7 2 401
–7 –343

–7 49
–7 –7

1

 2 401 = (–7)4

(d) –0.729 (asas / base –0.9)

 

(–0.9) × (–0.9) × (–0.9) 

0.81

–0.729

 –0.729 = (–0.9)3

(e) 1
625

 asas / base 1
5 

   

5 625
5 125

5 25
5 5

1

 1
625

 =  1
5 4

(f ) 16
81

 asas / base 2
3 

 

2 16
2 8

2 4

2 2
1

      

3 81
3 27

3 9

3 3
1

 16
81

 =  2
3 4

 3. 
(a) 36 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3
  = 729

(b) 0.54 = 0.5 × 0.5 × 0.5 × 0.5
  = 0.0625

(c)  2
3 5

 = 2
3

 × 2
3

 × 2
3

 × 2
3

 × 2
3

  = 32
243

(d) (−8)3 = (−8) × (−8) × (−8)
  = −512

4
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Contoh

10. Selesaikan masalah yang berikut. 
TP 3   TP 4

Solve the following problems.

 Suhaimi melabur RM24  900 dalam saham P dengan strategi pemurataan pada bulan April dan Mei. Pada 

bulan April, harga saham P ialah RM2.10 seunit. Pada bulan Mei, harga saham P ialah RM2.04 seunit. Hitung 

kos purata seunit dan jumlah saham yang dimiliki oleh Suhaimi. 

 Suhaimi invested RM24  900 in share P with averaging strategy in April and May. In April, the price of share P is RM2.10 per unit. In May, 

the price of share P is RM2.04 per unit. Calculate the average cost per unit and the number of shares owned by Suhaimi. 

 

Bulan
Month

Jumlah pelaburan
Investment amount

April RM12 450

Mei / May RM12 450

Jumlah / Total RM24 900  

 Jumlah saham/ Total shares = 12 450
2.10

 + 12 450
2.04

  

 
 = 5 928 + 6 102

 
 = 12 030 unit/  units 

(a) 

 

Encik 
Hashim   

Saya mempunyai RM24 000. Saya melabur amaun yang sama 

dalam saham S mengikut bulan-bulan tertentu.

I have RM24 000. I invested the same amount of money in share S in the 

designated months.

 Jadual di bawah menunjukkan pembelian saham oleh Encik Hashim mengikut bulan-bulan tertentu.

 The table shows the purchase of shares by Encik Hashim in the designated months. 

Bulan
Month

Jun
June

Ogos
August

Oktober
October

Disember
December

Harga saham seunit (RM) 

Share price per unit (RM)
2.30 2.10 2.05 2.20

 Hitung kos purata seunit saham yang dimiliki oleh Encik Hashim.   

 Calculate the average cost per share for the shares owned by Encik Hashim.

Jumlah saham/ Total shares 

= 6 000
2.30

 + 6 000
2.10

 + 6 000
2.05

 + 6 000
2.20

 

= 2 608 + 2 857 + 2 926 + 2 727

= 11 118 unit/ units 

Kos purata/ Average cost 

= 24 000
11 118

= RM2.16

(b) Selvi melabur RM8  000 dalam saham Q dengan kos purata seunit saham sebanyak RM3.20. Berapakah 

jumlah unit saham Q yang dimiliki oleh Selvi?   

 Selvi invested RM8 000 in share Q with the average cost per share unit of RM3.20. How many units of share Q owned by Selvi?

  3.20 = 
8 000

Jumlah unit yang dimiliki
Total units owned

 Jumlah unit yang dimiliki = 8 000
3.20

 Total units owned

   = 2 500 unit / units

SP  
3.1.5

Kos purata / Average cost

= 24 900
12 030

= RM2.07

jumlah pelaburan

bilangan unit yang dimiliki

investment amount

number of share units owned

PENYELESAIAN

JAWAPAN

Klik butang JAWAPAN  

untuk memaparkan 

atau melenyapkan 

jawapan (hidden) semasa 

penyampaian PdPc.

Pilih paparan halaman 

(single/double page) 

dan bahasa antara 

muka melalui Setting.

Alat sokongan lain:

Pen

Ruler

Sticky Note

Calculator

Unit Converter

Bookmark

1

Klik Kod QR untuk 

mengakses bahan 

dalam kod QR 

seperti Info, Video, 

Video Tutorial, Video 

Penyelesaian, Kalkulator, 

KBAT Ekstra, Projek 

STEM dan Aktiviti PAK-21.
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Bahan-bahan 
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dimainkan terus.
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Contoh

Contoh

Nota Ekspres

Bentuk Piawai
Standard Form2.2

Buku Teks ms. 37 – 44

Nombor yang bernilai terlalu besar atau 
terlalu kecil boleh ditulis dalam bentuk 
piawai untuk memudahkan cara penulisan.
Numbers that are too big or too small can be written in 
standard form to make writing easier.

Nombor bernilai lebih 
daripada 1 menggunakan 

indeks positif.
Numbers that are greater than 1 

use positive index.

Nombor bernilai kurang 
daripada 1 menggunakan 

indeks negatif.
Numbers that are less than 1 

use negative index.

n ialah integer
n is an integer

Bentuk piawai
Standard form

A × 10n

1 < A , 10

 8. Tulis nombor berikut dalam bentuk piawai.  TP 3

Write the following numbers in standard form.

(i) 345
 = 3.45 × 100
 = 3.45 × 102 

(ii) 0.126
 = 1.26 × 0.1

 = 1.26 × 1
10

 = 1.26 × 10–1 

(a) 23 000 
 = 2.3 × 10 000
 = 2.3 × 104

(b) 5 623 
 = 5.623 × 1 000
 = 5.623 × 103

(c) 781 900
 = 7.819 × 100 000
 = 7.819 × 105

(d) 1 400 000 
 = 1.4 × 1 000 000
 = 1.4 × 106

(e) 0.0042 
 = 4.2 × 0.001
 = 4.2 × 10–3

(f ) 0.01873
 = 1.873 × 0.01
 = 1.873 × 10–2

(g) 0.0000338 
 = 3.38 × 0.00001  
 = 3.38 × 10–5

(h) 0.00052 
 = 5.2 × 0.0001
 = 5.2 × 10–4

 9. Ungkapkan setiap berikut sebagai nombor tunggal.  TP 3

Express each of the following as a single number.

(i) 6 × 104

 = 6 × 10 000
 = 60 000

(ii) 5.06 × 10–1

 = 5.06 × 1
10

 = 5.06 × 0.1
 = 0.506 

(a) 8 × 105  
 = 8 × 100 000
 = 800 000

(b) 9.3 × 106  
 = 9.3 × 1 000 000
 = 9 300 000

(c) 1.82 × 107  
 = 1.82 × 10 000 000
 = 18 200 000

(d) 7.265 × 108  
 = 7.265 × 100 000 000
 = 726 500 000

(e) 3 × 10–2  
 = 3 × 0.01
       = 0.03

(f )  2.7 × 10–4  
 = 2.7 × 0.0001
 = 0.00027

(g) 3.023 × 10–5  
 = 3.023 × 0.00001
 = 0.00003023

(h) 5.36 × 10–6  
 = 5.36 × 0.000001
 = 0.00000536 

SP  
2.2.1

SP  
2.2.1

TIM
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Alternatif
(i) 345 = 3.45 × 102   
 Alihkan titik perpuluhan
 2 tempat ke kiri, maka  

n = 2
 Move the decimal point 2 places 

to the left, then n = 2

(ii)    0 .126 = 1.26 × 10–1
   
 Alihkan titik perpuluhan
 1 tempat ke kanan, maka  

n = –1 
Move the decimal point
1 place to the right, then n = –1

Ka
ed

ah

Alternatif
(ii) 5.06 × 10–1 =  0 .506   
 n = –1, alihkan titik perpuluhan
 1 tempat ke kiri 

n = –1, move the decimal point
1 place to the left

(i) 6 × 104 = 60 000  
 n = 4, alihkan titik perpuluhan
 4 tempat ke kanan

n = 4, move the decimal point
4 places to the right
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 	Nota Visual
	 Nota konsep 

berwarna dalam 
persembahan grafik

 e-RPH  
(Microsoft Word)

 Edisi Guru PDF 

 PowerPoint 
Interaktif

 Nota Visual

 Simulasi

 Praktis Ekstra 
Sumatif

 Bank Soalan 
UASA

Bahan pengajaran Bahan latihan

Boleh dimainkan

Boleh dimuat turun

Nota Visual

 	PowerPoint Interaktif
	 Slaid pengajaran PPT 

lengkap yang meliputi 
setiap topik dan subtopik.

Contoh / Example

Nombor terlalu besar

Very large numbers

Usia (tahun) Tyrannosaurus rex 

Age (years) of Tyrannosaurus rex

70 000 000 
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Nota Ekspres

Lukisan Berskala
Scale Drawings4.1

Buku Teks ms. 88 – 100

 1. Lengkapkan jadual berikut berdasarkan maklumat dalam rajah di bawah. Seterusnya, lengkapkan pernyataan.  
Complete the following table based on the information in the diagram below. Hence, complete the statement.  TP 1

Ukuran pada 
lukisan

Measurement on 
drawing

Ukuran sebenar 
objek

Actual measurement of 
object

Nisbah ukuran pada lukisan kepada 
ukuran sebenar objek

Ratio of the measurement on drawing to the 
actual measurement of object

Antara rumah Ezra 
dengan rumah Agus
Between Ezra’s house and 
Agus’s house

5 cm 50 m

5 cm : 50 m = 5 cm : 5 000 cm
 = 1 : 1 000

Antara rumah Agus 
dengan kincir angin
Between Agus’s house and 
windmill

6 cm 60 m

6 cm : 60 m = 6 cm : 6 000 cm
 = 1 : 1 000

  Dua nisbah di atas adalah sama . Ukuran pada lukisan adalah berkadaran  dengan ukuran 
sebenar objek. 
The two ratios are equal . The measurements on drawing are proportional  to the actual measurements of object.

 2. Lukisan I, II dan III dalam rajah di bawah merupakan lukisan berskala bagi objek PQRST.   TP 1

The drawings I, II and III in the diagram below are the scale drawings of the object PQRST.

S

T

P

Q

R

Lukisan I
Drawing I

Lukisan II
Drawing II

Lukisan III
Drawing III

SP  
4.1.1

SP  
4.1.1

Lukisan berskala ialah lukisan suatu objek dengan keadaan semua ukuran pada lukisan adalah berkadaran 
dengan ukuran objek.
Scale drawing is the drawing of an object where all measurements on drawing are proportional to the measurements of the object.

Agus

Jarak di antara rumah saya dengan  
kincir angin ialah 60 m.
The distance between my house and the 
windmill is 60 m.

Jarak di antara rumah saya 
dengan  rumah Agus ialah 50 m.
The distance between my house and 
Agus’s house is 50 m.

Rumah Agus
Agus’s house

Rumah Ezra
Ezra’s house

Kincir angin
Windmill

6 cm

5 cm Ezra

PO
W

ER
PO

IN
T IN

TER
A

K
TIF

Lukisan Berskala
Scale Drawings4

BAB
MODUL PBD

Sukatan dan GeometriBidang Pembelajaran

PowerPoint Interaktif

2

Bahan sokongan PdPc ekstra yang sesuai dicadangkan pada halaman atau 

bahagian tertentu Edisi Guru melalui thumb indeks  .

CONTOH HALAMAN EDISI GURU DENGAN CADANGAN  
BAHAN SOKONGAN PDPC EKSTRA
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 1. Nyatakan bilangan angka bererti bagi nombor berikut.
State the number of significant figures of the following numbers.Jawapan/ Answer :

(a) 146 020 → 

(b) 0.00350 → 

 2. Bundarkan 21 548 kepada bilangan angka bererti yang dinyatakan.
Round off 21 548 to the stated number of significant figures.
Jawapan/ Answer :
(a) 2 angka bererti → 2 significant figures

(b) 3 angka bererti → 3 significant figures

 3. Tukarkan 3 556 m kepada km dan berikan jawapan betul kepada dua angka bererti.

Convert 3 556 m to km and give the answer correct to two significant figures.Jawapan/ Answer :

 4. Nyatakan tiga nombor apabila dibundarkan betul kepada tiga angka bererti menjadi 56.7.

State three numbers when rounded off correct to three significant figures become 56.7.Jawapan/ Answer :

 5. Nyatakan 0.000238 dalam bentuk piawai.State 0.000238 in standard form.

Jawapan/ Answer :

Bab 2

Praktis Ekstra Sumatif
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 Matematik Tingkatan 3 Bank Soalan UASA

Indeks
Indices

Bab 1

Soalan Objektif

 1. Ungkapkan (4.5p)3 sebagai pendaraban berulang.
Express (4.5p)3 as repeated multiplications.A 4.5p × 3

B 4.5 × p × p × pC 4.5 × 3 × p × p × pD 4.5p × 4.5p × 4.5p 
 2. p5 × p0 =

A 0
B 1
C p 
D p5 

 3. (–6)3 =
A (6)–3  
B  1

(–6)3  

C 1
(–6)–3

 

D 1 1
6 2−3

   

 4. 6
5
7  = qpr

A p = 6, q = 5, r = 7B p = 6, q = 7, r = 5C p = 5, q = 6, r = 7D p = 7, q = 6, r = 5
 5. Diberi 4x × 4x + 1 = 1 024, cari nilai x.Given 4x × 4x + 1 = 1 024, find the value of x.A 0

B 1
C 2
D 3

Soalan Subjektif

 1. Lengkapkan petak dengan nombor yang betul.
Complete the boxes with the correct numbers.   

[4 markah / 4 marks]

Jawapan / Answer:  
6 4

2 3 2
2
2     8
2
2     2

    1
 2. Isi petak kosong dengan nombor yang betul.Fill in the boxes with the correct numbers. 

[4 markah / 4 marks]

  Jawapan / Answer: 
(i) 4q3 = q 

(ii) 7  = 1
7

(iii) a4

a–2  = a 

(iv) (–4)2 × (–4)2 × (–4)2 = (–4) 

Maka / Thus, 64 = 2  

Matematik  Tingkatan 3 Bab 2 Bentuk Piawai 
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(b) Rajah di bawah menunjukkan satu tin berbentuk 
silinder tertutup. 

 The diagram shows a closed cylindrical tin.   

 

90 mm

80 mm

(i) Hitung luas permukaan, dalam mm2, tin 
tersebut. Tulis jawapan anda dalam bentuk 
piawai betul kepada empat angka bererti.

 Calculate the surface area, in mm2, of the tin. Write 
your answer in standard form correct to four significant 
figures. 

 [Guna/ Use π = 3.142]

(ii) Lengkapkan rajah di bawah dengan 
ukuran yang sesuai untuk label yang dapat 
ditampalkan pada tin tersebut.

 Complete the diagram below with the suitable 
measurements for the label that can be pasted on the tin. 

 

90 mm

PIE

260 mm

PEACHES

2 × 3.142 × 40
= 251.36 mm

(i) Luas permukaan/ Surface area  
 = 2πj2 + 2πjt     
 = 2 × 3.142 × 402 + 2 × 3.142 × 40 × 90
 = 10 054.4 + 22 622.4
 = 32 676.8
 = 3.268 × 104 mm2

(c) Diberi bahawa ketumpatan aluminium ialah  
2.7 g/cm3.

 It is given that the density of aluminium is 2.7 g/cm3.

(i) Jisim sebuah blok aluminium ialah 10.8 kg.  
Hitung isi padu, dalam m3, bagi blok 
aluminium.

 The mass of an aluminium block is 10.8 kg. Calculate the 
volume, in m3, of the aluminium block.

(ii) Jisim bagi satu kepingan aluminium nipis yang 
berbentuk segi empat sama ialah 1.1664 kg.  
Jika panjang sisi permukaan segi empat sama 
ialah 1.2 m, cari ketebalan, dalam cm, bagi 
kepingan aluminium nipis itu. 

 The mass of an aluminium flat sheet in the shape of a 
square is 1.1664 kg. If the side length of the square surface 
is 1.2 m, find the thickness, in cm, of the aluminium flat 
sheet. 

 Nyatakan jawapan dalam bentuk piawai.
State the answers in standard form.

(i) Isi padu / Volume

 = 10.8 kg
2.7 g/cm3

 = 10.8 × 1 000 g
2.7 g/cm3

 = 4 000 cm3

 = 4 000 ÷ 1003 m3

 = 0.004 m3

 = 4 × 10–3 m3

(ii) Isi padu / Volume

 = 1.1664 kg
2.7 g/cm3

 = 1.1664 × 1 000 g
2.7 g/cm3

(ii) Mana-mana jawapan lain yang sesuai
 Any other possible answers

 = 432 cm3

 Ketebalan kepingan aluminium nipis
 Thickness of aluminium flat sheet

 = 432 cm3

1.2 × 1.2 m2

 = 432 cm3

1.44 × 1002 cm2

 = 0.03 cm
 = 3 × 10–2 cm

Tahap Penguasaan Bab 2 TP 1 TP 2 TP 3 TP 4 TP 5 TP 6

AKTIVITI 
PAK-21

Menerokai Bentuk Piawai dan Angka Bererti
Explore Standard Form and Significant Figures
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KBAT EKSTRA REFLEKSI & RIA
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Rekod Pentaksiran Murid
Matematik Tingkatan 3

BAB

STANDARD PRESTASI

HALAMAN

PENCAPAIAN

TAHAP 
PENGUASAAN TAFSIRAN

(✓) 
MENGUASAI

(✗)
BELUM 

MENGUASAI

BIDANG PEMBELAJARAN: NOMBOR DAN OPERASI

1
Indeks

TP1 Mempamerkan pengetahuan asas tentang bentuk indeks. 1

TP2 Mempamerkan kefahaman tentang bentuk indeks. 1 – 4, 6 – 8

TP3 Mengaplikasikan kefahaman tentang hukum indeks untuk 
melaksanakan tugasan mudah. 3 – 7, 9

TP4
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang hukum indeks dalam konteks penyelesaian masalah 
rutin yang mudah.

9, 10

TP5
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang hukum indeks dalam konteks penyelesaian masalah 
rutin yang kompleks.

10, 11

TP6
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang hukum indeks dalam konteks penyelesaian masalah 
bukan rutin secara kreatif.

–

2
Bentuk Piawai

TP1 Mempamerkan pengetahuan asas tentang angka bererti dan 
bentuk piawai. 13

TP2 Mempamerkan kefahaman tentang angka bererti dan bentuk 
piawai. 14, 17

TP3 Mengaplikasikan kefahaman tentang angka bererti dan 
bentuk piawai untuk melaksanakan tugasan mudah. 14 – 17

TP4
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang bentuk piawai dalam konteks penyelesaian masalah 
rutin yang mudah.

17

TP5
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang bentuk piawai dalam konteks penyelesaian masalah 
rutin yang kompleks.

18

TP6
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang bentuk piawai dalam konteks penyelesaian masalah 
bukan rutin secara kreatif.

–

3
Matematik 
Pengguna: 

Simpanan dan 
Pelaburan, 
Kredit dan 

Hutang

TP1 Mempamerkan pengetahuan asas tentang simpanan, 
pelaburan, kredit dan hutang. 21, 30, 33

TP2 Mempamerkan kefahaman tentang simpanan, pelaburan, 
kredit dan hutang. 21, 25, 30

TP3 Mengaplikasikan kefahaman tentang simpanan, pelaburan, 
kredit dan hutang untuk melaksanakan tugasan mudah.

22, 24 – 26, 
31

TP4
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang simpanan, pelaburan, kredit dan hutang dalam 
konteks penyelesaian masalah rutin yang mudah.

23, 24, 26, 31, 
33, 34

TP5
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang simpanan, pelaburan, kredit dan hutang dalam 
konteks penyelesaian masalah rutin yang kompleks.

28, 31, 34

TP6
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang simpanan, pelaburan, kredit dan hutang dalam 
konteks penyelesaian masalah bukan rutin secara kreatif.

–
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BAB

STANDARD PRESTASI

HALAMAN

PENCAPAIAN

TAHAP 
PENGUASAAN TAFSIRAN

(✓) 
MENGUASAI

(✗)
BELUM 

MENGUASAI

BIDANG PEMBELAJARAN: SUKATAN DAN GEOMETRI

4
Lukisan 

Berskala

TP1 Mempamerkan pengetahuan asas tentang lukisan berskala. 38, 39

TP2 Mempamerkan kefahaman tentang lukisan berskala. 39

TP3 Mengaplikasikan kefahaman tentang lukisan berskala untuk 
melaksanakan tugasan mudah. 40 – 44

TP4
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang lukisan berskala dalam konteks penyelesaian 
masalah rutin yang mudah.

46

TP5
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang lukisan berskala dalam konteks penyelesaian 
masalah rutin yang kompleks.

47

TP6
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang lukisan berskala dalam konteks penyelesaian 
masalah bukan rutin secara kreatif.

–

5
Nisbah 

Trigonometri

TP1 Mempamerkan pengetahuan asas tentang sisi dalam segi tiga 
bersudut tegak berdasarkan suatu sudut tirus. 51

TP2 Mempamerkan kefahaman tentang sinus, kosinus dan 
tangen. 52 – 55

TP3 Mengaplikasikan kefahaman tentang sinus, kosinus dan 
tangen untuk melaksanakan tugasan mudah.

55 – 58, 62, 
63

TP4
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang 
sesuai tentang sinus, kosinus dan tangen dalam konteks 
penyelesaian masalah rutin yang mudah.

59, 60

TP5
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang 
sesuai tentang sinus, kosinus dan tangen dalam konteks 
penyelesaian masalah rutin yang kompleks.

64

TP6
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang 
sesuai tentang sinus, kosinus dan tangen dalam konteks 
penyelesaian masalah bukan rutin secara kreatif.

–

6
Sudut dan 

Tangen bagi 
Bulatan

TP1 Mempamerkan pengetahuan asas tentang sudut dalam 
bulatan, sisi empat kitaran dan tangen kepada bulatan.

67, 73, 74, 77, 
78, 80

TP2 Mempamerkan kefahaman tentang sudut dalam bulatan, sisi 
empat kitaran dan tangen kepada bulatan. 68, 69, 74

TP3
Mengaplikasikan kefahaman tentang sudut dalam bulatan, 
sisi empat kitaran dan tangen kepada bulatan untuk 
melaksanakan tugasan mudah.

68 – 70, 74

TP4
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang sudut dan tangen bagi bulatan dalam konteks 
penyelesaian masalah rutin yang mudah.

70, 75,  
78 – 80

TP5
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang sudut dan tangen bagi bulatan dalam konteks 
penyelesaian masalah rutin yang kompleks.

71, 75, 81, 83

TP6
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang sudut dan tangen bagi bulatan dalam konteks 
penyelesaian masalah bukan rutin secara kreatif.

–
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PENCAPAIAN

TAHAP 
PENGUASAAN TAFSIRAN

(✓) 
MENGUASAI

(✗)
BELUM 

MENGUASAI

7
Pelan dan 
Dongakan

TP1 Mempamerkan pengetahuan asas tentang unjuran ortogon. 86

TP2 Mempamerkan kefahaman tentang unjuran ortogon. 87 – 91

TP3 Mengaplikasikan kefahaman tentang pelan dan dongakan 
untuk melaksanakan tugasan mudah. 92, 93

TP4
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang pelan dan dongakan dalam konteks penyelesaian 
masalah rutin yang mudah.

94 – 96

TP5
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang pelan dan dongakan dalam konteks penyelesaian 
masalah rutin yang kompleks.

97 – 104

TP6
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang sesuai 
tentang pelan dan dongakan dalam konteks penyelesaian 
masalah bukan rutin secara kreatif.

 – 

8
Lokus dalam 
Dua Dimensi

TP1 Mempamerkan pengetahuan asas tentang lokus. 106

TP2 Mempamerkan kefahaman tentang lokus. 107 – 109, 
113

TP3 Mengaplikasikan kefahaman tentang lokus dalam dua 
dimensi untuk melaksanakan tugasan mudah. 107, 110 –114

TP4
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang 
sesuai tentang lokus dalam dua dimensi dalam konteks 
penyelesaian masalah rutin yang mudah.

115

TP5
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang 
sesuai tentang lokus dalam dua dimensi dalam konteks 
penyelesaian masalah rutin yang kompleks.

116

TP6
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran yang 
sesuai tentang lokus dalam dua dimensi dalam konteks 
penyelesaian masalah bukan rutin secara kreatif.

 -

BIDANG PEMBELAJARAN: PERKAITAN DAN ALGEBRA

9
Garis Lurus

TP1 Mempamerkan pengetahuan asas tentang kecerunan dan 
pintasan-y dalam persamaan garis lurus. 119, 120

TP2 Mempamerkan kefahaman tentang garis lurus. 120 – 122, 
124

TP3 Mengaplikasikan kefahaman tentang garis lurus untuk 
melaksanakan tugasan mudah.

122, 123,  
125 – 129

TP4
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran tentang 
garis lurus dalam konteks penyelesaian masalah rutin yang 
mudah.

123, 124, 126, 
129 – 134

TP5
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran tentang 
garis lurus dalam konteks penyelesaian masalah rutin yang 
kompleks.

135

TP6
Mengaplikasikan pengetahuan dan kemahiran tentang garis 
lurus dalam konteks penyelesaian masalah bukan rutin 
secara kreatif.

 – 
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Contoh

	 1.	 Lengkapkan jadual yang berikut.	  TP 1

Complete the following table.

Nombor 
Number

Asas
Base

Indeks
Index

Pendaraban berulang
Repeated multiplication

Contoh

24 2 4 2 × 2 × 2 × 2

45 4 5 4 × 4 × 4 × 4 × 4

 2
5 6 2

5 6
2
5

 × 2
5

 × 2
5

 × 2
5

 × 2
5

 × 2
5

(–0.3)2 –0.3 2  (–0.3) × (–0.3)
n7 n 7 n × n × n × n × n × n × n

	 2.	 Ungkapkan setiap nombor berikut dalam bentuk indeks dengan asas yang diberikan.	  TP 2

Express each of the following numbers in index form with the base given. 	

64 (asas / base 2)

Kaedah / Method 1

2 64
2 32

2 16
2 8
2 4
2 2

1

6 kali
6 times

64 = 26

Kaedah / Method 2

2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2
    4

        8

          16

             32

                64

6 kali
6 times

SP  
1.1.1

SP  
1.1.2

Nota Ekspres

Indeks
Indices1

BAB
MODUL PBD

Nombor dan OperasiBidang Pembelajaran

Tatatanda Indeks
Index Notation1 . 1

Buku Teks ms. 2 – 6

PO
W

ER
PO

IN
T 

IN
TE

R
A

K
TI

F
N

O
TA

 V
IS

U
A

L

Indeks menunjukkan bilangan kali sesuatu nombor didarabkan dengan dirinya sendiri, merupakan cara mengungkapkan pendaraban 
berulang dengan menggunakan asas dan indeks / eksponen.
Index (Indices) shows the number of times a number is multiplied by itself, which is a way of expressing repeated multiplication using base and index/ 
exponent.

35 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3

indeks / eksponen
index / exponent

asas
base

berulang 5 kali 
repeated 5 times

          

35 dibaca sebagai ‘3 kuasa 5’.
35 is read as ‘3 to the power of 5’.

Tip   Penting

TUTORIAL

Nombor dalam 
bentuk indeks
Numbers in index form
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Contoh

(a)	 243 (asas / base 3)

	

3 243
3 81

3 27
3 9
3 3

1
	 243 = 35

(b)	 1 024 (asas / base 4)

	

4 1 024
4 256

4 64
4 16
4 4

1
	 1 024 = 45

(c)	 2 401 (asas / base –7)
	

	

–7 2 401
–7 –343

–7 49
–7 –7

1

	

	 2 401 = (–7)4

(d)	 –0.729 (asas / base –0.9)

	

(–0.9) × (–0.9) × (–0.9) 

0.81

–0.729

	 –0.729 = (–0.9)3

(e)	 1
625

 1asas / base 1
5 2

	   

5 625
5 125

5 25
5 5

1

	 1
625

 = 1 1
5 24

(f )	 16
81

 1asas / base 2
3 2

	

2 16
2 8

2 4

2 2
1

          

3 81
3 27

3 9

3 3
1

	 16
81

 = 1 2
3 24

	 3.	 Cari nilai bagi setiap yang berikut.	  TP 2

Find the value of each of the following.

(i)	 27	= 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 
		  = 128

(ii)	 (−4)4	= (−4) × (−4) × (−4) × (−4) 
		  = 256

(a)	 36	= 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3
		  = 729

(b)	 0.54	 = 0.5 × 0.5 × 0.5 × 0.5
		  = 0.0625

(c)	 1 2
3 25

	= 2
3

 × 2
3

 × 2
3

 × 2
3

 × 2
3

		  = 32
243

(d)	 (−8)3	= (−8) × (−8) × (−8)
		  = −512

SP  
1.1.2
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Contoh

Contoh

Contoh

Hukum Indeks
Law of Indices1 .2

Buku Teks ms. 6 – 24

	 4.	 Lengkapkan setiap yang berikut.	  TP 2

Complete each of the following. 

	 4 faktor / factors	 5 faktor / factors

74 × 75	= 7 × 7 × 7 × 7  × 7 × 7 × 7 × 7 × 7  

	 = 79

(a)	 53 × 54	= 5 × 5 × 5  × 5 × 5 × 5 × 5  

	 = 57

(b)	 0.22 × 0.23	= 0.2 × 0.2  × 0.2 × 0.2 × 0.2  

	 = 0.25

(c)	 u5 × u3	= u × u × u × u × u  × u × u × u  

	 = u8

		
•  am × an = am + n

•  am × an × ap = am + n + p

Tip   Penting

    

Perhatian
•  am + an ≠ am + n

•  am × bn ≠ (ab)m + n

	 5.	 Permudahkan setiap yang berikut.	  TP 3

Simplify each of the following.

(i)	 35 × 38	 (ii)	 p6 × p2 × p4

	 = 35 + 8 Tambahkan indeks
Add the indices

		  = p6 + 2 + 4 Tambahkan indeks
Add the indices

	 = 313		  = p12

(a)	 87 × 812

	 = 87 + 12

	 = 819

(b)	 k11 × k3

	 = k11 + 3

	 = k14

(c)	 1 1
2 2

9

 × 1 1
2 2

4

	

= 1 1
2 2

9 + 4

	

= 1 1
2 2

13

(d)	 q3 × q8 × q4

	 = q3 + 8 + 4

	 = q15

(e)	 (−6)3 × (−6) × (−6)5

	 = (−6)3 + 1 + 5

	 = (−6)9

(f )	 1.52 × 1.52 × 1.53

	 = 1.52 + 2 + 3

	 = 1.57

	 6.	 Permudahkan setiap yang berikut.	  TP 3

Simplify each of the following.

p3 × q2 × p4 × q	= p3 × p4 × q2 × q Kumpulkan sebutan dengan asas yang sama
Group the terms with the same base

	 = p3 + 4 × q2 + 1 

am × an = am + n	 = p7q3

(a)	 73 × 112 × 115 × 78	

	 = 73 × 78 × 112 × 115 
	 = 73 + 8 × 112 + 5

	 = 711 × 117

(b)	 b4 × a5 × a2 × b3

	 = a5 × a2 × b4 × b3

	 =  a5 + 2 × b4 + 3

	 =  a7b7

(c)	 2 × h5 × 27 × h6

	 = 2 × 27 × h5 × h6

	 =  21 + 7 × h5 + 6

	 =  28h11

SP  
1.2.1

4 + 5 = 9 faktor / factors

SP  
1.2.1

SP  
1.2.1
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	 7.	 Permudahkan setiap yang berikut. 	  TP 3

Simplify each of the following.

3x2 × 5x3

= (3 × 5) × (x2 × x3)
= 15x2 + 3

= 15x5

−2a2b × ab5 × 7a3

= (−2 × 7) × (a2 × a × a3) × (b × b5)
= −14a2 + 1 + 3b1 + 5

= −14a6b6

(a)	 4y6 × 6y3

	 = (4 × 6) × (y6 × y3)
	 = 24y6 + 3

	 = 24y9

(b)	 –2p3 × 4p4 × (–p2)
	 = [–2 × 4 × (–1)] × p3 × p4 × p2

	 = 8p3 + 4 + 2

	 = 8p9

(c)	 7m2n3 × 3m4n
	 = (7 × 3) × (m2 × m4) × (n3 × n)
	 = 21m2 + 4n3 + 1

	 = 21m6n4

(d)	 –6uv2 × u3v × u4v6

2
	 = 1–6 × 1

2 2 × (u × u3 × u4) × (v2× v × v6)

	 = –3u1 + 3 + 4v2 + 1 + 6

	 = –3u8v9

	 8.	 Permudahkan setiap yang berikut. 	  TP 2

Simplify each of the following. 

56 ÷ 54	= 56

54

	 = 5 × 5 × 5 × 5 × 5 × 5
5 × 5 × 5 × 5

	 = 5 × 5 2 faktor / factors (baki / remainder)

	 = 52

(a)	 26 ÷ 23	= 26

23

		  = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2
2 × 2 × 2

		  = 2 × 2 × 2 
		  = 23

(b)	 (–3)4 ÷ (–3)2	= (–3)4

(–3)2

		  = (–3) × (–3) × (–3) × (–3)
(–3) × (–3)

		  = (–3) × (–3) 
		  = (–3)2

(c)	 a7 ÷ a4	= a7

a4

		  = a × a × a × a × a × a × a
a × a × a × a

		  = a × a × a 
		  = a3

SP  
1.2.1

SP  
1.2.2

6 faktor / factors

4 faktor / factors
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Contoh

Contoh

		
•  am ÷ an = am – n

•  am ÷ an ÷ ap = am – n – p

Tip   Penting

    

Perhatian
•  am – an ≠ am – n

•  am ÷ bn ≠  a
b 

m – n

	 9.	 Permudahkan setiap yang berikut.	  TP 3

Simplify each of the following. 

(i)	 29 ÷ 25	 (ii)	 x15 ÷ x ÷ x9

	 = 29 – 5 Tolakkan indeks
Subtract the indices

		  = x15 – 1 – 9 Tolakkan indeks
Subtract the indices

	 = 24		  = x5

(a)	 711 ÷ 74

	 = 711 – 4

	 = 77

(b)	 1 2
9 2

12

 ÷ 1 2
9 2

8

	

= 1 2
9 2

12 – 8

	

= 1 2
9 2

4

(c)	 y8 ÷ y2

	 = y8 – 2

	 = y6

(d)	 (–4)16 ÷ (–4)6 ÷ (–4)5

	 = (–4)16 – 6 – 5

	 = (–4)5

(e)	 0.817 ÷ 0.811 ÷ 0.84

	 = 0.817 – 11 – 4

	 = 0.82

(f )	 z12 ÷ z3 ÷ z7

	 = z12 – 3 – 7

	 = z2

	10.	 Permudahkan setiap yang berikut.	  TP 3

Simplify each of the following.

(i)	 24h6 ÷ 8h2	 (ii)	 52p9q11 ÷ (–8p4q2)

	 = 24
8

h6 – 2		  = 52
–8

p9 – 4q11 – 2

	 = 3h4
		  = –   13

2
p5q9

(a)	 60r12 ÷ 12r7

	 = 60
12

r12 – 7

	 = 5r5

(b)	 –30m13 ÷ 4m11

	 = –30
4

m13 – 11

	 = –   15
2

m2

(c)	 18x8y6 ÷ 6x4y

	 = 18
6

x8 – 4y6 – 1

	 = 3x4y5

(d)	 84a10b7c9 ÷ (–18ab6c5)

	 = 84
–18

a10 – 1b7 – 6c9 – 5

	 = –   14
3

a9bc4

(e)	 36u7v5

9u4v3

	 = 36
9

u7 – 4v5 – 3

	 = 4u3v2

(f )	
108p13q9r5

30p8q7

	 = 108
30

p13 – 8q9 – 7r5

	 = 18
5

p5q2r5

	11.	 Permudahkan setiap yang berikut.	  TP 3

Simplify each of the following. 

6x5y2z × 8x3y3z9

16x6yz4

= 6 × 8
16

x5 + 3 – 6y2 + 3 – 1z1 + 9 – 4

= 3x2y4z6

(a)	
4p7q3 × 6p5q6

12p4q7

	 = 4 × 6
12

 p7 + 5 – 4q3 + 6 – 7

	 = 2p8q2

(b)	
12a11bc7 × 15a2b4

9a12b2c3

	 = 12 × 15
9

 a11 + 2 – 12b1 + 4 – 2c7 – 3

	 = 20ab3c4

SP  
1.2.2

SP  
1.2.2

SP  
1.2.1
1.2.2
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	12.	 Permudahkan setiap yang berikut dalam pendaraban berulang dalam bentuk indeks.	  TP 2

Simplify each of the following in repeated multiplication in index form.

Pendaraban berulang dalam bentuk indeks
Repeated multiplication in index form

Contoh

	 3 faktor / factors

(64)3	= 64 × 64 × 64

	 = 64 + 4 + 4

	 = 64 × 3

	 = 612

(a)	 (72)4	= 72 × 72 × 72 × 72

		  = 72 + 2 + 2 + 2

		  = 72 × 4

		  = 78

(b)	 (k3)5	= k3 × k3 × k3 × k3 × k3

		  = k3 + 3 + 3 + 3 + 3

		  = k3 × 5

		  = k15

		        
(am)n = amn    ;    (ab)n = anbn    ;     a

b 
n
 = an

bn

Tip   Penting

	13.	 Permudahkan setiap yang berikut.	  TP 3

Simplify each of the following. 

(i)	 (45)6	 = 45 × 6

		  = 430

(a)	 (72)9	 = 72 × 9

		  = 718
(b)	 (93)7	 = 93 × 7

		  = 921
(c)	 (116)4	= 116 × 4

		  = 1124

(ii)	 (x3)2	 = x3 × 2

		  = x6
(d)	 (k7)7	 = k7 × 7

		  = k49
(e)	 (u12)5	= u12 × 5

		  = u60
(f )	 (n9)8	= n9 × 8

		  = n72

	14.	 Permudahkan setiap yang berikut.	  TP 3

Simplify each of the following. 

(i)	 (3k)11 = 311k11
(a)	 (rs)8 = r 8s8 (b)	 (2t)15 = 215t15 (c)	 (xyz)9 = x9y9z9

(ii)	 1 c
d 2

7

 = c7

d7 (d)	 1 a
b 2

4

 = a4

b4 (e)	 1 7
q 2

10

 = 710

q10 (f )	 1 x
5 2

13

 = x13

513

	15.	 Permudahkan setiap yang berikut. 	  TP 3

Simplify each of the following.

(i)	 (24 × 53)3	 = 24(3) × 53(3)

		  = 212 × 59

(a)	 (35 × 76)2	 = 35(2) × 76(2)

		  = 310 × 712
(b)	 (43 × 97)5	= 43(5) × 97(5)

		  = 415 × 935

(ii)	 (x2y4)3	= x2(3)y4(3)

		  = x6y12
(c)	 (pq2)5	= p1(5)q2(5)

		  = p5q10
(d)	 (ℎ4k)6	= ℎ4(6)k1(6)

		  = ℎ24k6

(iii)	 (2a3b5)4	 = 24a3(4)b5(4)

		  = 16a12b20
(e)	 (5a9b)2	= 52a9(2)b1(2)

		  = 25a18b2
(f )	 (2m4n9)5	= 25m4(5)n9(5)

		  = 32m20n45

SP  
1.2.3

3 kali / times

SP  
1.2.3

SP  
1.2.3

SP  
1.2.3

(ambn)q = amqbnq

Tip   Penting

VIDEO

Hukum indeks
Law of indices
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	16.	 Permudahkan setiap yang berikut.	  TP 3

Simplify each of the following. 

1 x7

y4 23

	= x7 × 3

y4 × 3

	 = x21

y12

(a)	 1 r8

s3 2
6

	 = r 8 × 6

s3 × 6

		  = r 48

s18

(b)	 1 u5

v8 2
2	

= u5 × 2

v8 × 2

		  = u10

v16

1 m3n
2p6 25

	= (m3n)5

(2p6)5

	 = m3 × 5n5

25 × p6 × 5

	 = m15n5

32p30

(c)	 1kh7

5 2
3	

= (kh7)3

53

		  = k3h7 × 3

125

		  = k3h21

125

(d)	 1 a5b3

3c4 2
4	

= (a5b3)4

(3c4)4

		  = a5 × 4b3 × 4

34  × c4 × 4

		  = a20b12

81c16

	17.	 Lengkapkan setiap yang berikut. 	  TP 2

Complete each of the following. 

Contoh

75 ÷ 75 =
(a)	 36 ÷ 36 = (b)	 p3 ÷ p3 =

Pendaraban
berulang
Repeated
multiplication

75

75 	= 7 × 7 × 7 × 7 × 7
7 × 7 × 7 × 7 × 7

	 = 1

36

36 	= 3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3
3 × 3 × 3 × 3 × 3 × 3

	 = 1

p3

p3 	= 
p × p × p
p × p × p

	 = 1

Hukum indeks
Law of indices 75 – 5 = 70 36 − 6 = 30 p3 − 3 = p0

Secara generalisasi / By generalisation, 

        a0 = 1  ; a ≠ 0

	18.	 Tandakan ‘✓’ bagi jawapan yang betul.	  TP 2

Mark ‘✓’ for the correct answers. 

(a)	 100 = 1	 ✓ (b)	 p0 = 0	 (c)	 2k0 = 1	 (d)	 (5x)0 = 1	 ✓

(e)	 70 = 7	 (f )	 (–8)0 = 1	 ✓ (g)	 u0 = u	 (h)	 –20 = 1	

SP  
1.2.3

 am

bn 
q
 = amq

bnq

Tip   Penting

SP  
1.2.4

TUTORIAL

Menentusahkan / Verify that
a0 = 1

SP  
1.2.4
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	19.	 Lengkapkan setiap yang berikut. 	  TP 2

Complete each of the following.

Contoh

93 ÷ 95 =
(a)	 132 ÷ 133 (b)	 h2 ÷ h6

Pendaraban
berulang
Repeated
multiplication

93

95 	= 9 × 9 × 9
9 × 9 × 9 × 9 × 9

	 = 1
92

132

133 	= 13 × 13
13 × 13 × 13

	 = 1
13

h2

h6 	= 
h × h

h × h × h × h × h × h

	 = 1
h4

Hukum indeks
Law of indices

93 – 5 = 9–2 132 – 3 = 13–1 h2 − 6 = h–4

Secara generalisasi / By generalisation, 

        a–n = 1
an  ; a ≠ 0

		
a–n = 

1
an  , a ≠ 0    ;  

1
a–n  = an, a ≠ 0    ;     a

b 
–n

 =  b
a 

n
 , a ≠ 0, b ≠ 0

Tip   Penting

	20.	 Lengkapkan setiap yang berikut. 	  TP 2

Complete each of the following. 

Contoh (a) (b) (c) (d) (e) (f )

Indeks negatif 
Negative index 5–6 p–10 –3u–7 1

6–2
1

(–d)–9 1 2
7 2

–1	

1 x
y 2

–3	

Indeks positif 
Positive index

1
56

1
p10 –   3

u7 62 (–d)9 7
2 1 y

x 2
3	

	21.	 Lengkapkan setiap yang berikut.	  TP 2

Complete each of the following. 

Bentuk 
Form

Contoh (a) (b) (c) (d) (e) (f )

a
1
n 8

1
3 16

1
4 x

1
6 (–k)

1
9 125

1
3 243

1
5 (–128)

1
7

na 38 416 6x 9–k 3125 5243 7–128

	22.	 Lengkapkan setiap yang berikut.	  TP 2

Complete each of the following. 

Contoh (a) (b) (c) (d) (e) (f )

a
m
n 8

2
3 32

4
5 81

3
4 100

7
2 k

11
6 u

5
8 m

9
7

nam 382 5324 4813 1007 6k11 8u5 7m9

na  m 38  2  532  4  481  3 100  7 6k   11 8u   5 7m   9

(am )
1
n (82 )

1
3 324  

1
5 813  

1
4 1007  

1
2 k11 

1
6 u5 

1
8 m9 

1
7

a
1
n  m

8
1
3  2  32

1
5  4 81

1
4 3 100

1
2  7 k

1
6  11 u

1
8  5 m

1
7  9

SP  
1.2.4

SP  
1.2.4

SP  
1.2.5

na = a
1
n  , a ≠ 0

Tip   Penting

SP  
1.2.5 a

m
n  = (am)

1
n  = nam    ;    a

m
n  = (a

1
n )m = na m

Tip   Penting
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	23.	 Cari nilai bagi setiap yang berikut. 	  TP 3

Find the value of each of the following.

64
2
3 = (43)

2
3 	 atau

or
	 64

2
3	= 364  2 

	 = (4)2

	 = 16
	 = 4

3 × 
2
3  	

	 = 42

	 = 16

Ka
ed

ah

Alternatif

64
2
3  = (642)

1
3

	 = (4 096)
1
3

	 = 16

64
2
3	 = 3642

	 = 34 096
	 = 16

atau
or

(a)	 49
3
2	= (72)

3
2

		  = 7
2 × 

3
2  

		  = 73

		  = 343

(b)	 16
3
4	= (24)

3
4

		  = 2
4 × 

3
4  

		  = 23

		  = 8

(c)	 243
2
5	= (35)

2
5

		  = 3
5 × 

2
5  

		  = 32

		  = 9

(d)	 128
5
7	= (27)

5
7

		  = 2
7 × 

5
7  

		  = 25

		  = 32

(e)	 216
1
3	= (63)

1
3

		  = 6
3 × 

1
3  

		  = 6

(f )	 81
5
4	= (34)

5
4

		  = 3
4 × 

5
4  

		  = 35

		  = 243

	24.	 Permudahkan setiap yang berikut.	  TP 4

Simplify each of the following.

38pq × (64p6q3)
1
3

(3p2q)2

= 2pq × 64
1
3 p6

1
3 q3

1
3

32p2(2)q2

= 2pq × 4p2q
9p4q2

= 
2 × 4

9
 p1 + 2 – 4q1 + 1 – 2

= 
8
9

 p–1q0

= 8
9p

(a)	
(93m6n)

1
2  × 81m4n3

m3n2

	 = 
93

1
2 m6

1
2 n

1
2  × (92m4n3)

1
2

m3n2

	 = 
9

3
2 m3n

1
2  × 9m2n

3
2

m3n2

	 = 9
3
2  + 1

m3 + 2 – 3n
1
2 + 

3
2 – 2

	 = 9
5
2 m2n0

	 = (32)
5
2 m2(1)

	 = 35m2

	 = 243m2

(b)	
125

1
9 u5v3 × (25u6v2)

1
3

625u2v
5
3

	 = 
(53)

1
9 u5v3 × 52  

1
3 u6  

1
3 v2  

1
3

25u2v
5
3

	 = 5
1
3 u5v3 × 5

2
3 u2v

2
3

25u2v
5
3

	 = 5
1
3  + 

2
3 u5 + 2 – 2v3 + 

2
3  – 

5
3

25

	 = 5u5v2

25

	 = u5v2

5

SP  
1.2.5

SP  
1.2.6
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	25.	 Hitung nilai bagi setiap yang berikut.	  TP 4

Calculate the value of each of the following. 

2–2 × (23)2 
5322

	 = 2–2 × 26 
532 2

	 = 2–2 + 6 
22

	 = 24 – 2

	 = 22

	 = 4

(a)	
(2–3 × 625)

1
3

5
1
3 × 9– 

1
2 × 2–1

	= 
2–3

1
3  × 54

1
3

5
1
3 × (32)

– 
1
2 × 2–1

		  = 
2–1 × 5

4
3

5
1
3 × 3–1 × 2–1

		  = 2–1 – (–1) × 5
4
3  – 

1
3  × 3

		  = 20 × 51 × 3
		  = 1 × 5 × 3
		  = 15

(b)	 2 × 25
1
4  × 20

3
2

2–2 × 7–128
	= 2 × 52

1
4  × (4 × 5)

3
2

2–2 × (–2)

		  = 2 × 5
1
2  × 4

3
2  × 5

3
2

–2
 × 22

		  = –(5
1
2

 + 3
2

 

 × 2
2 3

2  × 4)
		  = –(52 × 23 × 4)
		  = –(25 × 8 × 4)
		  = –800

(c)	
3

1
32

 × 4163

3–2 × 24
2
3

	= 
3

1
3 (2)

 × 4163

3–2 × (8 × 3)
2
3

		  = 3
2
3 × 23

3–2 × (23)
2
3 × 3

2
3

		  = 3
2
3  – (–2) – 

2
3 × 23 – 2

		  = 32 × 2
		  = 18

	26.	 Selesaikan setiap yang berikut.	  TP 5

Solve each of the following.

	 2x + 1 × 4x	= 16 
	2x + 1 × 22x	= 24

	 2x + 1 + 2x	= 24 
	 23x + 1	= 24 

Samakan indeks/ Equate the indices 
	3x + 1	= 4 
	 3x	= 3 
	 x	= 1

(a)	 9x × 3(3x) = 1

		 32x × 31 + x	= 30 
		  32x + 1 + x	= 30

		  33x + 1	= 30

		  3x + 1	= 0
		  3x	= −1

		  x	= −  1
3

(b)	  	14(7x)
49x 	 = 98

		  7x

(72)x 	 = 7

		  7x

72x 	 = 7

		  7x – 2x	 = 7
		  7–x	 = 71

		  –x	 = 1
		  x	 = –1

	12(25x)3 ÷ 2(52x + 1)	= 30
	 6(52x)3 ÷ 52x + 1	= 30
	 56x ÷ 52x + 1	= 5
	 56x – 2x – 1	= 5
	 54x – 1	= 51

Samakan indeks/ Equate the indices 
	4x – 1	= 1 
	 4x	= 2 

	 x	= 1
2

(c)	  	6(8x + 1) ÷ 4(2x) = 192

		 6
4

[(23)x + 1 ÷ 2x]	= 192

		  23x + 3 – x	= 128
		  22x + 3	= 27

		  2x + 3	= 7
		  2x	= 4
		  x	= 2

(d)	 27x – 2 ÷ 18 = 91 – x

6

		  (33)x – 2

18
	= (32)1 – x

6
		  6(33x – 6)	= 18(32 – 2x)
		  33x – 6	= 3(32 – 2x)
		  33x – 6	= 33 – 2x

		  3x – 6	= 3 – 2x
		  5x	= 9
		  x	= 9

5

SP  
1.2.6

SP  
1.2.7

KALKULATOR
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Contoh

	27.	 Cari nilai x dan nilai y yang memenuhi persamaan berikut.	  TP 5

Find the value of x and of y that satisfy the equations below.

5x × 5y = 25 ....................... a
4x ÷ 2y = 128 .................... b

a :	5x × 5y	= 52 
	 5x + y	= 52 
	 x + y	= 2 ................. c

b :	 (22)x ÷ 2y	= 27 
	 22x − y	= 27 
	 2x − y	= 7 ............. d

c + d:	3x	= 9 
	 x	= 3 

Gantikan x = 3 ke dalam c. 
Substitute x = 3 into c.
	3 + y	= 2 
	 y	= −1 

Maka/ Thus x = 3, y = −1

(a)	 4x × 4y = 64 ...................................... a

	 92x ÷ 3y = 1
27

 ................................... b

	 a :	 4x × 4y	= 43

		  4x + y	= 43

		  x + y	= 3 ................................ c

	 b :	(32)2x ÷ 3y	= 1
33

		  34x – y	= 3–3

		  4x – y	= –3 ........................ d

	 c + d : 	x + 4x	 = 0 
		  x	 = 0

	 Gantikan x = 0 ke dalam c.
	 Substitute x = 0 into c.
		 0 + y	 = 3
		  y	 = 3

	 Maka / Thus x = 0, y = 3

	28.	 Selesaikan setiap yang berikut.	  TP 5

Solve each of the following.

(a)	 Sejenis sel membahagi kepada dua sel baharu 
setiap jam. Jumlah sel, n, diberikan oleh 
persamaan n = 2t, dengan keadaan t ialah 
bilangan jam selepas proses pembahagian 
bermula.  Berapa lama masa yang perlu diambil  
supaya jumlah bilangan sel mencapai 128?

	 A type of cell splits into two new cells every hour. The number 
of cells, n, is given by the equation n = 2t, where t represents the 
number of hours after the start of the process. How long does it 
take for the total number of cells to reach 128?

	 Gantikan n = 128 ke dalam n = 2t.
	 Substitute n = 128 into n = 2t.
		 128	= 2t

		  27	= 2t

		  t	= 7

	 Masa yang diambil ialah 7 jam.
	 The time taken is 7 hours. 

(b)	 Populasi arnab, P, selepas n tahun diberikan oleh 
persamaan P = 50(2n). Cari bilangan arnab

	 The population of rabbits, P, after n years is given by the 
equation P = 50(2n). Find the number of rabbits

(i)	 pada awalnya / at the beginning,
(ii)	 selepas 2 tahun / after 2 years.

(i)	 Apabila / When n = 0
	 P	= 50(20)
		  = 50
	 Bilangan arnab pada awalnya ialah 50 ekor.
	 The number of rabbits at the beginning is 50.

(ii)	 Apabila / When n = 2
	 P	= 50(22)
		  = 50(4)
		  = 200
	 Bilangan arnab selepas 2 tahun ialah 200 

ekor.
	 The number of rabbits after 2 years is 200.

SP  
1.2.7

SP  
1.2.7
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Masteri ke Arah UASA

Faham Tulis

Ungkapkan 125 dalam bentuk indeks dengan asas 5.
Express 125 in index form with base 5.
Tukar 0.04 kepada pecahan.
Convert 0.04 to a fraction.

Tulis semula 1
25

 dalam bentuk indeks dengan asas 1
5

.

Rewrite 
1

25  in index form with base 
1
5 .

1
an   = a–n

Bandingkan indeks
Compare the indices

Selesaikan
Solve

125x = 0.04

	(53)x	= 1
25

53x	=  1
5 2

	 = 1
52

	 53x	= 5−2

	 3x	= −2

	 x	= –  2
3

Faham Tulis

Guna / Use a−n = 1
an

Cari nilai 6n.
Find the value of 6n.

Guna / Use (am)n = (an)m

6−n = 0.5
1
6n  = 0.5 

1
0.5

 = 6n

	 6n	= 2 

	(68)n	= (6n)8

		 = 28

		 = 256

	 1.	 Selesaikan / Solve 125x = 0.04

	 2.	 Diberi 6−n = 0.5. Cari nilai bagi (68)n.
Given 6−n = 0.5. Find the value of (68)n.

Selesaikan / Solve 512x = 0.25

Jawapan/Answer  :

x = – 2
9

CUBA DIRI

Diberi 7−n = 0.25. Cari nilai bagi (73)n.
Given 7−n = 0.25. Find the value of (73)n.

Jawapan/Answer  :

 64

CUBA DIRI
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  Matematik Tingkatan 3  Modul UASA

Skor
/32

	 1.	 Antara berikut, yang manakah betul?
Which of the following is correct?
A	 k × k × k × k = 4k
B	 ab × ab × ab = ab3

C	 h × h × h × h = h4

D	 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 53

	 2.	 Cari nilai x jika (−3)x = −27.
Find the value of x if (−3)x = −27.
A	 3	
B	 9	
C	 –3
D	 –9

	 3.	 Diberi / Given 93 = 
6

   	

Apakah nilai yang mesti ditulis dalam petak?
What value must be written in the box? 
A	 3	 C	 6
B	 5	 D	 18

	 4.	 Permudahkan 
Simplify

		  p5 × (2p3)4

A	 2p12	
B	 2p17

C	 16p12

D	 16p17

	 5.	 Antara berikut, yang manakah nilainya paling 
besar?
Which of the following has the largest value?
A	 595	
B	 2547

C	 12532

D	 62523

	 6.	 Setiap yang berikut adalah setara dengan 3(8m)2,  
kecuali
Each of the following is equivalent to 3(8m)2 , except

A	 (8m2)
1
3

B	 38m2	

C	 (8m)
1
32

D	 4m
2
3

SP  
1.1.1

SP  
1.1.2

SP  
1.2.3

SP  
1.2.3

SP  
1.2.3

SP  
1.2.5

	 7.	 Permudahkan
Simplify

		
x2y × 6x3y2

2x4y
– 1

2

A	 3y2	
B	 3y3	
C	 3xy2

D	 3xy3

	 8.	 Cari nilai bagi
Find the value of

		  9k × 3 × 243
k
5

32k ÷ 31 – k

A	 1	
B	 3
C	 9
D	 27

	 9.	 Selesaikan
Solve

		  1252 – x × (25x)4 = 5x

625

A	 x = −  5
2

	

B	 x = −  3
2

	

C	 x = 3
2

D	 x = 5
2

	10.	 Diberi 4x = 25 dan 8y = 7, cari nilai bagi 2x − 6y.
It is given that 4x = 25 and 8y = 7 , find the value of 2x − 6y.

A	 − 44

B	 5
49

C	 49
5

D	 245

SP  
1.2.6

SP  
1.2.6

SP  
1.2.7

SP  
1.2.7

bahagian A

Ujian 1
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Matematik Tingkatan 3  Modul UASA 

bahagian B

	 1.	 Isi petak kosong pada ruang jawapan dengan 
indeks bersamaan dengan m10.
Fill in the empty boxes in the answer space with indices 
equivalent to m10.

m7 ÷ m–3

m5 + m5

(m2)5

m4 × m6

m20

m5 2

[4 markah / 4 marks]

		  Jawapan / Answer :

		

m7 ÷ m–3 (m2)5

m4 × m6

m20

m10

	 2.	 (a)	 Nyatakan sama ada pernyataan berikut 
adalah BENAR atau PALSU.
State whether the following statements are TRUE or 
FALSE.

[2 markah / 2 marks]
	 Jawapan / Answer :

Pernyataan 
Statement

BENAR / PALSU 
TRUE / FALSE

(i)	 (k2)3 × k5 = k10 PALSU
FALSE

(ii)	  p6 ÷ p2

p–4  = p8 BENAR
TRUE

(b)	 Tandakan (✓) bagi jawapan yang betul.
Mark (✓) for the correct answer.

[2 markah / 2 marks]
	 Jawapan / Answer :

(i)	 92x – 1 = 27
x = 4

5

x = 5
4 ✓

(ii)	  3
2 

x

 = 4
9

x = –2 ✓

x = 2

SP  
1.2.6

SP  
1.2.6

SP  
1.2.5

	 3.	 (a)	 Antara berikut, yang manakah setara dengan 
n5? 
Which of the following is equivalent to n5? 

	 Bulatkan jawapan yang betul.
Circle the correct answers.

[2 markah / 2 marks]
	 Jawapan / Answer :

	

n6 ÷ n

(n3)2

n–4 ÷  1
n

n3 ÷  1
n2

(b)	 Padankan nilai x dan nilai y yang memuaskan 
persamaan serentak yang berikut.
Match the values of x and y that satisfy the following 
simultaneous equations.

	 3x × 9y = 3
	  6x × 6y = 50

[2 markah / 2 marks]
	 Jawapan / Answer :

	

–1

2

1

3

x

y

bahagian C

	 1.	 (a)	 (i)	 Dengan menggunakan kaedah 
pembahagian berulang, ungkapkan  
4   096 dalam bentuk indeks dengan  
asas 8.
By using the repeated division method, express  
4 096 in index form using a base of 8. 

	 Jawapan / Answer :
	 8 4 096

8 512
8 64
8 8

1
	 Maka / Hence, 4 096 = 84

SP  
1.2.2
1.2.3
1.2.4

SP  
1.2.7

SP  
1.1.2
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(ii)	 Dengan menggunakan kaedah 
pendaraban berulang, hitung nilai bagi 

–4  1
2 

3

.

By using the repeated multiplication method, 

calculate the value of –4 
1
2 3

.

[4 markah / 4 marks]
	 Jawapan / Answer :

	 –4  1
2 

3

	= –  9
2 

3

 		  = –  9
2  × –  9

2  × –  9
2 

 		  = – 729
8

 		  = –91 1
8

(b)	 Permudahkan setiap yang berikut.
Simplify each of the following.
(i)	 75 × 7−2

(ii)	 p3 × 3p2 × 2p6

[2 markah / 2 marks]

	 Jawapan / Answer :
(i)	 75 × 7−2	= 75 + (−2)

		  = 73

(ii)	 p3 × 3p2 × 2p6	= 3 × 2 × p3 + 2 + 6

		  = 6p11

SP  
1.2.1

(c)	 Cari nilai x dan nilai y yang memuaskan 
persamaan serentak yang berikut.
Find the value of x and of y that satisfy the following 
simultaneous equations.

	  125x – y = 25
y + 1

2

	 3x × 9y = 311 + y

[4 markah / 4 marks]
	 Jawapan / Answer:

	 125x – y = 25
y + 1

2 ..............a
	 3x × 9y = 311 + y ................b
	 Daripada / From a

		 (53)x − y	= (52)
y + 1

2

		  53x − 3y	= 52y + 1

	 Bandingkan indeks / Compare the indices :
	 3x − 3y = 2y + 1
	 3x − 5y = 1 ................c
	 Daripada / From b
		  3x × 9y	= 311 + y

		 3x × (32)y	= 311 + y

		  3x × 32y	= 311 + y

		  3x + 2y	= 311 + y

	 Bandingkan indeks / Compare the indices :
		 x + 2y	= 11 + y
		  x	= 11 − y ................d
	 Gantikan d ke dalam c.

Substitute d into c.
		 3(11 – y) – 5y	= 1
		  33 – 3y – 5y	= 1
		  –8y	= –32
		  y	= 4

	 Gantikan y = 4 ke dalam d.
Substitute y = 4 into d.

	 x	= 11 − 4
		  = 7

	 Maka / Hence, x = 7, y = 4

SP  
1.2.7

Kuiz 
Gamifikasi 1

Gamified 
Quiz 1
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Skor
/100

Ujian Akhir Sesi Akademik
UASA

2 jam / 2 hours

Bahagian A / Section A

[20 markah / 20 marks ]
Jawab semua soalan. / Answer all questions.
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	 1.	 Antara berikut, yang manakah adalah betul?
Which of the following is correct?

A	  a
b –2

 = b2

a2
	 C	 4ab = ab

1
4

B	 1
ab–1

 = ab	 D	 a
b–2

 = b2

a

	 2.	 Permudahkan
Simplify

		
16x2y4 × 327x6y9

6(x0y2)3

A	 2x3y	 C	 2x3

y

B	 6x3y	 D	 6x3

y

	 3.	 Selesaikan
Solve

		  64(4x + 2) – 1 = 0

A	 –8	 C	 5
B	 –5	 D	 8

	 4.	 Bundarkan 0.00102537 betul kepada tiga angka 
bererti.
Round off 0.00102537 correct to three significant figures.

A	 0.001	
B	 0.00102	
C	 0.001025
D	 0.00103

	 5.	 3.15 × 105 + 2.01 × 104

1.117 × 104
 =

A	 3 × 10–2	
B	 3 × 10–1	
C	 3 × 101

D	 3 × 102

	 6.	 Rajah di bawah menunjukkan sebuah padang
		  berbentuk segi empat tepat.

The diagram below shows a rectangular field.

		

7.23 × 104 mm

1.54 × 105 mm

		  Hitung perimeter, dalam cm, padang tersebut.
Calculate the perimeter, in cm, of the field.

A	 2.263 × 104	
B	 2.263 × 105 

C	 4.526 × 104	
D	 4.526 × 105

	 7.	 Antara berikut, yang manakah kelebihan kad 
kredit?
Which of the following is an advantage of credit cards?

A	 Kaedah pembayaran yang mudah dan cekap
	 Easy and efficient payment method

B	 Berbelanja lebih daripada sepatutnya
	 Overspending

C	 Dikenakan caj-caj seperti yuran tahunan
	 Incur charges such as annual fees

D	 Sesetengah kedai tidak menerima 
pembayaran melalui kad kredit

	 Some stores do not accept credit payment

	 8.	 Encik Hafiz mendepositkan RM60 000 ke dalam 
akaun simpanannya dengan kadar faedah 
tahunan sebanyak 3.5% dan dikompaun setiap 
suku tahun. Hitung jumlah faedah yang diterima 
oleh Encik Hafiz selepas tiga tahun.
Encik Hafiz deposited RM60 000 into his savings account with 
an annual interest rate of 3.5% and compounded quarterly. 
Calculate the total interest that Encik Hafiz has received after 
three years.

A	 RM6 602.15	
B	 RM6 612.21	
C	 RM66 602.15
D	 RM66 612.21

	 9.	 Puan Siti memandu 25 km dari rumahnya ke 
pejabatnya. Cari jarak, dalam cm, di antara rumah 
dengan pejabat pada suatu peta, jika skala yang 
digunakan pada peta tersebut ialah 1 : 200 000.
Puan Siti travels 25 km from her house to her office. Find the 
distance, in cm, between the house and the office on a map, if 
the scale used on the map is 1 : 200 000.

A	 125	
B	 12.5	
C	 1.25
D	 0.125
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	10.	 Rajah di bawah menunjukkan dua buah segi 
empat sama, A dan B.
The diagram below shows two squares, A and B.

		

A
B

		  Luas segi empat sama A dan B masing-masing 
ialah 16 cm2 dan 36 cm2. Jika segi empat sama A 
adalah lukisan berskala bagi segi empat sama B, 
cari skala yang digunakan dalam bentuk 1 : n.
The area of square A and B are 16 cm2 and 36 cm2 respectively. 
If square A is the scale drawing of square B, find the scale used 
in the form 1 : n.

A	 1 : 3
2

	 C	 1 : 9
4

B	 1 : 2
3

	 D	 1 : 4
9

	11.	 Rajah di bawah menunjukkan sebuah segi tiga 
bersudut tegak ABC.
The diagram shows a right-angled triangle ABC.

A

B C

y cm
x cm

θ

		  Cari tan θ dalam sebutan x dan y.
Find tan θ in terms of x and y.

A	
y2 – x2

y 	 C	
y2 + x2

x

B	
x2 – y2

x 	 D	
y2 – x2

x

	12.	 Rajah di bawah menunjukkan sebuah pentagon.
The diagram below shows a pentagon.

		

E

B

CD 25 cm

A10 cm

7 cm

24 cm

		  Cari nilai tan ∠ACD − kos ∠ACB.
Find the value of tan ∠ACD − cos ∠ACB.

A	 –   21
100

	

B	 –   4
25

	

C	 37
120

D	 28
75

	13.	 Rajah di bawah menunjukkan sebatang tiang 
bendera tegak AB dengan ketinggian 6 m yang 
terletak di atas tanah mengufuk.
The diagram below shows a vertical flagpole AB with height of 
6 m on a horizontal ground.

		  9.5 m

6 m

C B

A

		  Fitri berdiri di titik C, iaitu 9.5 m dari kaki tiang 
bendera. Jika tinggi Fitri ialah 170 cm, cari 
sudut dongak puncak tiang bendera, A, dari 
penglihatan Fitri.
Fitri is standing at point C, which is 9.5 m away from the foot 
of the flagpole. If the height of Fitri is 170 cm, find the angle of
elevation of the top of flagpole, A, from Fitri’s eyes.

A	 24°21ʹ	 C	 32°17ʹ
B	 24°35ʹ	 D	 32°28ʹ

	14.	 Rajah di bawah menunjukkan sebuah bulatan 
dengan pusat O.
The diagram below shows a circle with centre O.

		

A

B

x
O

D

C31°

25°

		  Cari nilai x.
Find the value of x.

A	 50°	 C	 68°
B	 56°	 D	 93°

	15.	 Rajah di bawah menunjukkan sebuah bulatan. 
QRT ialah garis lurus.
The diagram below shows a circle. QRT is a straight line.

		

120° 80°

P

S

Q T
R

		  Cari / Find ∠RPS.
A	 10°	
B	 20°	
C	 60°
D	 80°
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	16.	 Rajah di bawah menunjukkan sebuah gabungan 
pepejal.
The diagram below shows a composite solid. 

		  Antara rajah berikut, yang manakah 
menunjukkan unjuran ortogon yang betul 
bagi gabungan pepejal tersebut pada satah 
mencancang yang diberikan?
Which of the following is the correct orthogonal projection of 
the composite solid onto the given vertical plane?

A	 	 C	 	
	

B	 	 D	

	17.	 Rajah di bawah menunjukkan sebuah semi 
bulatan PVTWR dengan pusat Q yang terterap 
dalam sebuah segi empat tepat PRSU. QVU dan 
QWS ialah garis lurus.
The diagram below shows a semicircle PVTWR with centre Q 
inscribed in a rectangle PRSU. QVU and QWS are straight lines.

	

P Q

TU S

WV

R

		  X ialah lokus bagi titik yang bergerak dengan 
keadaan jaraknya sentiasa sama dari garis 
PR dan garis QT. Y ialah lokus bagi titik yang 
bergerak dengan keadaan YQ = QT. Antara titik-
titik berikut, yang manakah persilangan lokus X 
dan lokus Y?

X is a locus of a point which moves such that it is equidistant 
from the straight lines PR and QT. Y is the locus of a point 
which moves such that YQ = QT. Which of the following points 
are the intersection of locus of X and locus of Y?

A	 P dan/and R
B	 S dan/and U
C	 Q dan/and T
D	 V dan/and W

	18.	 Cari persamaan garis lurus yang melalui titik  
( −1, 7 ) dan ( 9, −3) .
Find the equation of straight line passing through points 
( −1, 7 ) and ( 9, −3) .

A	 x + y = 6	
B	 x – y = 6	
C	 x + y = –6
D	 x – y = –6

	19.	 Diberi 9x − 12y − 28 = 0 dan x
4

 + y
k

 = 1 adalah

		  dua garis lurus yang selari. Cari nilai k.
It is given that 9x −12y − 28 = 0 and x

4  + y
k  = 1 are two 

parallel straight lines. Find the value of k.

A	 –9	
B	 –3
C	 3	
D	 9

	20.	 Rajah di bawah menunjukkan satu garis lurus 
dengan keadaan pintasan-x ialah 8.
The diagram below shows a straight line where the x-intercept 
is 8.

y

(4, 2)

8
x

O

		  Garis lurus itu melalui titik (4, 2). Cari persamaan 
garis lurus tersebut.
The straight line passes through the point (4, 2). Find the 
equation of the straight line.

A	 x – 2y – 8 = 0	

B	 y = – 1
2

x + 5	

C	 x + 4y – 8 = 0 

D	 x
8

 + y
4

 = 1
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Bahagian B
Section B

[20 markah / 20 marks ]

	 1.	 (a)	 Encik Zahari melabur dalam saham sebuah 
syarikat. Bulatkan jenis pulangan yang 
mungkin diterimanya.
Encik Zahari invests in shares of a company. Circle the 
possible returns that he may receive.

[2 markah/ 2 marks]

	 Jawapan/ Answer:

Faedah
Interest

Keuntungan modal
Capital gains

Dividen
Dividends

Sewa
Rent

	 	 (b)	 Encik  Kamal  menyimpan  RM20 000  di 
sebuah bank dengan kadar faedah 4.25%
setahun selama 18 bulan.
Encik Kamal deposited RM20 000 in a bank with an 
interest rate of 4.25% per annum for 18 months.

			   Lengkapkan langkah pengiraan bagi jumlah 
faedah yang diterima oleh Encik Kamal di 
ruang jawapan.
Complete the calculation steps of the total interest 
received by Encik Kamal in the answer space.

[2 markah/ 2 marks]

	 Jawapan/ Answer:
	 Faedah / Interest

	 = RM20 000 × 4.25
100

 × 18
12

	 = RM1 275

	 2.	 Rajah di bawah menunjukkan garis lurus yang 
dilukis pada satah Cartes. P ialah satu titik yang 
terletak pada garis lurus.
The diagram below shows a straight line drawn on a Cartesian 
plane. P is a point on the straight line.

y

x

P
h

O 5

3x + 5y = 35

		  Diberi persamaan garis lurus ialah 3x + 5y = 35. 
Padankan setiap yang berikut dengan jawapan 
yang betul.
It is given that the equation of the straight line is 3x + 5y = 35. 
Match each of the following to the correct answer.

[4 markah/ 4 marks]
Jawapan/ Answer:

Pintasan-y
y-intercept

Pintasan-x
x-intercept

Kecerunan
Gradient

Nilai h
Value of h

– 3
5

4

7

35
3

	 3.	 Rajah di bawah menunjukkan sebuah bulatan 
dengan pusat O dengan keadaan ∠ORQ = 58° 
dan ∠RTS = 34°.
The diagram below shows a circle with centre O where 
∠ORQ = 58° and ∠RTS = 34°.

34° 34°

58°

56°

68°

R

Q
O

P

T

S

		  Bagi setiap yang berikut, tandakan (3) untuk 
pernyataan yang benar dan (7) untuk pernyataan 
yang palsu.
For each of the following, mark (3) for the true statements and 
(7) for the false statements.

[4 markah/ 4 marks]
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Jawapan/ Answer:

3/ 7

(a) ∠RQS = ∠RTS 3

(b) ∠ROS = 34° 7

(c) ∠QPS + ∠QRT = 180° 7

(d) ∠QSR	 = 32° 3

		 (d)	 ∠QSR	= 180° – 34° – 58° – 56°
			   = 32°

	 4.	 (a)	 Tentukan sama ada setiap pernyataan yang 
berikut BENAR atau PALSU.
Determine whether each of the following statements is 
TRUE or FALSE.

[2 markah/ 2 marks]
	 Jawapan/ Answer:

(i)	 1
2

 × 1
2

 × 1
2

 = 3 1
2 	 PALSU/ FALSE

(ii)	 k
2
3 = 3k2 	 BENAR/ TRUE

(b)	 Bulatkan pasangan setara dengan ak − 3.
Circle the equivalent pairs of ak − 3.

[2 markah/ 2 marks]
	 Jawapan/ Answer:

	

a3 ÷ a–k

a–3 × ak

ak ÷ a3

ak ÷ a–3

	 5.	 (a)	 Bagi setiap yang berikut, tandakan (✓) 
untuk pernyataan yang benar dan (✗) untuk 
pernyataan yang palsu.
For each of the following, mark (✓) for the true statement 
and (✗) for the false statement.

[2 markah/ 2 marks]
	 Jawapan/ Answer:

(i)	 1 tera = 1 × 1012	 ✓

(ii)	 1 nano = 1 × 10–6	 ✗

(b)	 Bulatkan bilangan angka bererti yang betul 
bagi setiap nombor yang berikut.
Circle the correct number of significant figures in each of 
the following numbers.

[2 markah/ 2 marks]
	 Jawapan/ Answer:

(i)	 4 001 783

	 4   5   6   7

(ii)	 0.0201390

	 5   6   7   8
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Bahagian C
Section C

[60 markah / 60 marks ]

	 1.	 (a)	 Berdasarkan situasi di bawah, nyatakan 
sama ada simpanan atau pelaburan.
Based on the situation below, state whether it is savings 
or investment.

[2 markah/ 2 marks]
	 Jawapan / Answer: 

(i)	 Encik Amsyar menyimpan sejumlah 
RM5 000 di Bank Horizon.
Encik Amsyar saves a total of RM5 000 in Horizon 
Bank.

Simpanan / Savings

(ii)	 Puan Kee membeli 200 unit amanah 
saham Dana Alfa.
Madam Kee bought 200 units of a unit trust in the 
Alpha Fund.

Pelaburan / Investment

(b)	 Pada Januari 2022, Encik Ganesan membeli 
6 000 unit saham sebuah syarikat dengan 
harga RM7 680. Tiga bulan kemudian, dia 
melabur RM15 120 lagi untuk membeli saham 

	 syarikat yang sama pada harga RM1.08 
seunit.
In January 2022, Mr Ganesan purchased 6 000 units of 
shares in a company for RM7 680. Three months later, he 
made an additional investment of RM15 120 to acquire 
more shares of the same company at RM1.08 per share 
unit.

(i)	 Hitung kos purata seunit saham.
Calculate the average cost per share unit.

	 Jawapan / Answer:

	 Bilangan unit saham dalam pembelian 
kedua
Number of share units in the second purchase

= 15 120
1.08

= 14 000 unit/units

Kos purata seunit saham
Average cost per share

= 7 680 + 15 120
6 000 + 14 000

= 22 800
20 000

= RM1.14

(ii)	 Pada akhir tahun 2022, syarikat itu 
membayar dividen 5 sen seunit. Pada 
Februari 2023, Encik Ganesan menjual 
semua saham syarikat pada harga 
RM1.66 seunit. Hitung nilai pulangan 
pelaburan.
At the end of the year 2022, the company paid a 
dividend of 5 sen per share unit. In February 2023, 
Mr Ganesan sold all the shares of the company 
at a price of RM1.66 per share unit. Calculate the 
return on investment for Mr Ganesan.

[5 markah/ 5 marks]
	 Jawapan / Answer:

Modal awal / Initial capital

= RM22 800

Dividen / Dividend

= RM0.05 × 20 000
= RM1 000

Peningkatan harga saham
Increase in share price

= RM1.66 – RM1.14
= RM0.52

Jumlah pulangan / Total return

= RM0.52 × 20 000 + RM1 000
= RM10 400 + RM1 000
= RM11 400

Nilai pulangan pelaburan
Return on investment

= RM11 400
RM22 800

 × 100%

= 50%
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(c)	 Encik Chong membeli sebuah kereta 
dengan harga RM54 000. Dia membayar 
10% daripada harga kereta sebagai bayaran 
pendahuluan dan memohon pinjaman dari 
bank untuk menampung baki bayaran. 
Tempoh bayaran balik pinjaman itu ialah 
8 tahun dengan kadar faedah 4% setahun. 
Hitung ansuran bulanan bagi Encik Chong.
Mr Chong purchased a car for RM54 000. He made a 
down payment of 10% of the car’s price and applied 
for a bank loan to cover the remaining balance. The 
repayment period for the loan is 8 years with an interest 
rate of 4% per annum. Calculate the monthly instalment 
for Mr Chong.

[3 markah/ 3 marks]
	 Jawapan / Answer: 

Jumlah pinjaman / Loan amount

= RM54 000 ×  (100% – 10%)
= RM48 600

Jumlah bayaran balik / Total repayment

= RM48 600 + RM48 600 × 4
100

 × 8

= RM64 152

Ansuran bulanan / Monthly instalment

= RM64 152
8 × 12

= RM668.25

	 2.	 (a)	 Cari persamaan garis lurus yang melalui  
(–3, 2) dan selari dengan 2x – y = 5.
Find the equation of the straight line that passes through 
(–3, 2) and parallel to 2x – y = 5.

[3 markah/ 3 marks]
	 Jawapan / Answer:
		 2x – y	= 5
		  –y	= –2x + 5
		  y	= 2x – 5

	 Kecerunan/ Gradient = 2
	 y = 2x + c

	 Gantikan x = –3 dan y = 2.
Substitute x = –3 and y = 2.

	 2 = 2(–3) + c
	 2 = –6 + c
	  c  = 8

	 y = 2x + 8

(b)	 Tentukan titik persilangan bagi dua garis 
lurus yang berikut.
Determine the point of intersection of the following two 
straight lines.

	 2x + 3y = 5
	    x – 2y = 6

[3 markah/ 3 marks]
	 Jawapan / Answer:
	 2x + 3y = 5 ...........a
	 x – 2y = 6 ..............b

	 Daripada / From b,
	 x = 2y + 6 ..............c

	 Gantikan c ke dalam a.
Substitute c into a.

		 2(2y + 6) + 3y	 = 5
		  4y + 12 + 3y	 = 5
		  7y	 = –7
		  y	 = –1

	 Gantikan y = –1 ke dalam c.
Substitute y = –1 into c.

	 x	= 2(−1) + 6
		  = 4

	 Titik persilangan 
	 Point of intersection

	 = (4, −1)

(c)	 Tulis y = –3x + 6 dalam bentuk x
a  + y

b
  = 1.

Write y = –3x + 6 in the form of x
a  + 

y
b

  = 1.

[2 markah/ 2 marks]
	 Jawapan / Answer:
		  y	= –3x + 6
		  3x + y	= 6

		 3x
6

  + y
6

	= 6
6

 

		  x
2  + y

6
	= 1
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(d)	 Rajah di bawah menunjukkan sebuah segi 
empat sama OABC.
The diagram below shows a square OABC.

	

y

x

B A(0, 3)

OC

	 Nyatakan persamaan garis lurus bagi
State the equation of straight line

(i)	 AB	
(ii)	 BC

[2 markah/ 2 marks]
	 Jawapan / Answer:

(i)	 y = 3
(ii)	 x = –3

	 3.	 (a)	 Tanpa menggunakan kalkulator, cari nilai
Without using a calculator, find the value of

	 kos 30°
sin 45°

 – tan 60°
2 kos 45°

 

	 cos 30°
sin 45°

 – 
tan 60°

2 cos 45°

[2 markah/ 2 marks]
Jawapan/ Answer:

kos 30°
sin 45°

 – tan 60°
2 kos 45°

 

cos 30°
sin 45°

 – 
tan 60°

2 cos 45°

= 

3
2
1

2

 – 
3

2 1
2 

= 
3 × 2

2
 – 

3 × 2
2

= 0

(b)	 Rajah di bawah menunjukkan dua buah 
segi tiga PQT dan QSR dengan keadaan PQ 
adalah selari dengan SR.
The diagram shows two triangles PQT and QSR where 
PQ is parallel to SR.

P Q

α

θ

T

S R

50 cm

Diberi bahawa sin q = 4
5

, tan α = 20
21

 dan 

QS : ST = 2 : 1.
Given that sin q = 4

5
, tan α = 20

21
 and QS : ST = 2 : 1.

(i)	 Cari nilai kos q.
Find the value of cos q.

(ii)	 Cari panjang, dalam cm, bagi QR.
Find the length, in cm, of QR.

[4 markah/ 4 marks]
Jawapan/ Answer:
(i)		 sin q	= 4

5

		  PQ
50

	= 4
5

		  PQ	= 4
5

 × 50

			  = 40 cm

	 QT	 = 502 – 402

		  = 30 cm

	 kos q	 = 30
50

 / cos q = 30
50

		  = 3
5

(ii)	 QS : ST = 2 : 1
	 QS : QT = 2 : 3

	 QS
QT

	= 2
3

	 QS
30

	= 2
3

	 QS	 = 2
3

 × 30

		  = 20 cm

		 tan α	= 20
21

		  20
SR

	= 20
21

		  SR	= 21 cm

	 QR	 = 202 + 212

		  = 29 cm
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(c)	 Rajah di bawah menunjukkan sebidang 
tanah berbentuk segi tiga ABC.
The diagram below shows a plot of land in the shape of 
triangle ABC.

25 mB

A

C

	 Diberi / Given sin ∠ABC = 3
5

.

(i)	 Cari panjang, dalam m, bagi AC.
Find the length, in m, of AC.

	 Berikan jawapan betul kepada empat 
angka bererti.
Give the answer correct to four significant figures.

(ii)	 Cari luas, dalam m2, bagi tanah ABC 
tersebut.
Find the area, in m2, of the land ABC.

[2 markah/ 2 marks]
Jawapan/ Answer:

(i)	

25 m

25 m h

B D

A

C

	 Katakan h ialah jarak serenjang dari 
titik A ke tapak BC.
Let h be the perpendicular distance from point A 
to base BC.

		 sin ∠ABC	= 3
5

		  h
25

	= 3
5

		  h	= 15 m

	 BD	= 252 − 152

		  = 20 m

	 CD	= 25 − 20
		  = 5 m

	 AC	 = 152 + 52

		  = 15.81 m

(ii)	 Luas / Area

	 1
2

 × 25 × 15

	 = 187.5 m2

	 4.	 (a)	 (i)	 Diberi bahawa / It is given that

	 16x ÷ 2y = 4 × 8y

	 Cari nilai x – y.
Find the value of x – y.

(ii)	 Tanpa menggunakan kalkulator, 
nilaikan
Without using a calculator, evaluate

	

8 × 364 × 2
1
2

(27 × 125)
1
3

[4 markah/ 4 marks]
Jawapan/ Answer :
(i)		  16x ÷ 2y	= 4 × 8y

		 (24)x ÷ 2y	= 22 × (23)y

		  24x ÷ 2y	= 22 × 23y

		  24x − y	= 22 + 3y

		  4x − y	= 2 + 3y
		  4x − 4y	= 2
		  x − y	= 1

2

(ii)	
8 × 364 × 2

1
2

(27 × 125)
1
3

	 = 23 × 4 × 2
1
2

(33 × 53)
1
3

	 = 2
3
2  × 2

1
2  × 4

(33)
1
3  × (53)

1
3

	 = 2
3
2  + 1

2  × 4
3 × 5

	 = 22 × 4
15

	 = 16
15

(b)	 Lukis semua tangen sepunya kepada 
kedua-dua bulatan pada ruang jawapan.
Draw all the common tangents to both circles in the 
answer space.

[2 markah/ 2 marks]
Jawapan/ Answer :
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(c)	 Dalam rajah di bawah, PQ ialah tangen 
sepunya kepada sebuah bulatan berpusat 
O pada titik B dan sebuah bulatan lain 
pada titik A. ODEF ialah garis lurus dengan 
keadaan AE berserenjang dengan garis itu 
pada E.
In the diagram, PQ is a common tangent to a circle with 
centre O at point B and the other circle at point A. ODEF 
is a straight line where AE is perpendicular to the line 
at E.

	

F

G A

B

x

P

Q

E 61°D

C

O
y

	 Diberi panjang lengkok FG ialah dua kali 
panjang lengkok EF. Cari nilai x dan y.
It is given that the length of arc FG is twice the length of 
arc EF. Find the value of x and of y.

[4 markah/ 4 marks]
Jawapan/ Answer :
∠BOD	 = 2 × 61°
	 = 122°

∠OBA	 = 90°
x	 = 360° − 90° − 90° − 122°
	 = 58°

Oleh kerana ∠AEF = 90°, maka garis lurus AF
ialah diameter.
Since ∠AEF = 90°, then line AF is a diameter.

	 ∠EAF	= 90° – 58°
		 = 32°

	∠GAF	= 2 × 32°
		 = 64°	

y	 = 180° – 32° – 64°
	 = 84°

	 5.	 (a)	 Rajah di bawah menunjukkan sebuah 
prisma tegak.
The diagram shows a right prism.

W

Z

X

Y

 	 Kenal pasti arah pandangan prisma itu bagi 
unjuran ortogon yang dipaparkan.
Identify the corresponding viewing direction for each 
orthogonal projection.

[2 markah/ 2 marks]
	 Jawapan/ Answer:

Unjuran ortogon 
Orthogonal projection

Arah pandangan 
Viewing direction

(i)

Z

(ii)

W

(b)	 Rajah di bawah menunjukkan sebuah 
pepejal kubus dengan keadaan sebahagian 
telah dipotong daripada bucunya. Lukis 
pelan pepejal yang tinggal itu dengan 
menggunakan skala 1 : 5.
The diagram shows a solid cube with a corner sliced off. 
Draw the plan of the remaining solid using the scale of 
1 : 5.

	

20 cm

20 cm
20 cm

[2 markah/ 2 marks]
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Jawapan/ Answer :

4 cm

4 cm

(c)	 Rajah di bawah menunjukkan gabungan 
sebuah semi silinder dan dua buah prisma 
tegak dengan keratan rentas ABH dan CDJ 
masing-masing. Tapak segi empat tepat ABEF 
dan BCDE terletak di atas satah mengufuk.  
Kedua-dua prisma itu dicantumkan pada 
satah mencancang HBE.
The diagram shows a combination of a semi-cylinder 
and two right prisms with uniform cross-sections ABH 
and CDJ respectively. The rectangular bases ABEF and 
BCDE are on a horizontal plane. The two prisms are 
joined at the vertical plane HBE.

H

J

F

G

K

A
B

C

D

E

L

3 cm
1 cm

3 cm

4 cm

X

Y

	 Diberi AB = 1 cm, BC = BH = 3 cm dan 
	 CD = 4 cm. 

It is given that AB = 1 cm, BC = BH = 3 cm and 
CD = 4 cm. 

Lukis dengan skala penuh,
Draw to full scale,

(i)	 dongakan objek itu pada satah 
mencancang yang selari dengan AC 
sebagaimana dilihat dari X,
the elevation of the object on a vertical plane 
parallel to AC as viewed from X,

(ii)	 dongakan objek itu pada satah 
mencancang yang selari dengan CD 
sebagaimana dilihat dari Y.
the elevation of the object on a vertical plane 
parallel to CD as viewed from Y.

[6 markah/ 6 marks]

Jawapan/ Answer :
(i)	 H/G

A/F B/E C/D

JK

3 cm

1 cm
3 cm

L

(ii)	
K

L

J/H

D/E/FC/B/A

G

3 cm

4 cm1.5 cm

	 6.	 (a)	 Rajah di bawah menunjukkan lukisan 
berskala bagi sebuah botol.

			   The diagram below shows the scale drawing of a bottle.

	

3 cm

	 Diberi tinggi sebenar botol itu ialah 30 cm.
It is given that the actual height of the bottle is 30 cm.

(i)	 Cari skala yang digunakan, dalam 
bentuk 1 : n.
Find the scale used, in the form of 1 : n.
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(ii)	 Satu lukisan berskala yang lain bagi 
botol yang sama, dilukis dengan skala 
1 : 15 seperti yang ditunjukkan dalam 
rajah di bawah.
Another scale drawing of the same bottle is drawn 
to a scale of 1 : 15 as shown in the diagram below.

k cm

	 Diberi tinggi lukisan botol tersebut 
ialah k cm. Cari nilai k.
It is given that the height of the drawing of the 
bottle is k cm. Find the value of k.

[4 markah/ 4 marks]
Jawapan/ Answer :
(i)	 Skala / Scale

	 = 3
30

	 = 1
10

	 = 1 : 10

(ii)		  k
30

	 = 1
15

		  k	 = 1
15

 × 30

			   = 2

(b)	 Rajah di bawah menunjukkan sebuah 
segi empat sama ABCD. Titik P, Q, R dan S 
masing-masing ialah titik tengah bagi AB, 
BC, CD dan AD.
The diagram shows a square ABCD. Points P, Q, R and S 
are midpoints of AB, BC, CD and AD respectively.

A P B

D R

S Q

C

	 X ialah satu titik yang bergerak di dalam 
segi empat sama tersebut dengan keadaan 
jaraknya adalah sentiasa sama dari PR dan 
QS. Dengan menggunakan huruf pada 
rajah, nyatakan lokus bagi X.
X is a moving point inside the square such that it is 
equidistant from PR and QS. By using the letters in the 
diagram, state the locus of X.

[2 markah/ 2 marks]
Jawapan/ Answer :
Garis AC dan garis BD
Line AC and line BD

(c)	 Rajah dalam ruang jawapan menunjukkan 
sebuah heksagon sekata PQRSTU. X dan 
Y ialah dua titik yang bergerak dalam 
heksagon tersebut. Pada rajah, bina
The diagram in the answer space shows a regular 
hexagon PQRSTU. X and Y are two moving points in the 
hexagon. On the diagram, construct

(i)	 lokus X dengan keadaan jaraknya 
sentiasa sama dari titik U dan titik S,
the locus of X such that it is always equidistant 
from point U and point S,

(ii)	 lokus Y dengan keadaan YP = PU.
the locus of Y such that YP = PU.

(iii)	 Seterusnya, tandakan dengan simbol 
⊗ kedudukan bagi persilangan lokus X 
dan lokus Y.
Hence, mark with the symbol ⊗ the intersection of 
the locus of X and the locus of Y.

[4 markah/ 4 marks]
Jawapan/ Answer :

Lokus Y
Locus of Y

Lokus X
Locus of X

Q R

SP

U T


	AADWMM2530011A EG1 to EG8
	AADWMM2530011A p ii to iii
	AADWMM2530011A p iv to vi
	AADWMM2530011A p1 to 12
	AADWMM2530011A p139 to 142
	AADWMM2530011A p175 to 186

